

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.698.

Madrid.—Miércoles 17 de Enero de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

España en Marruecos

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Noticias de la «harka».

MELILLA. (Martes, noche.) He aquí algunos datos acerca de la harka enemiga:

Esta se halla distribuida desde Bu-Ermana hasta el zoco el Yema de Beni-Bu-Yagi, encontrándose el núcleo principal en el monte Mauro. La línea de harkes la recorren grupos de caballería, llamados «guis», compuestos de diez ó doce jinetes que hacen el servicio de reconocimiento, llegando hasta las cercanías de Ben Ayur. Las municiones muser se venden en el campo enemigo á 35 pesetas el ciento, lo cual demuestra que no escasean.

La dirección de los asuntos de la harka la lleva una Junta de kaides, en la que predominan los de la kabilia de Beni Urriaguél. De la misma son el Mizzian y el Hach Ben Amar, teniendo en la Junta sólo un voto cada uno. Dicha Junta impuso al Hach Ben Amar de M'Talsi una multa de 4.400 pesetas por no haber concurrido con su familia al combate del 27 de diciembre. M'Talsi tuvo que hacer efectivo el pago de esta cantidad por no haber aceptado la Junta la excusa que la presentó, diciendo que guardaba entonces el territorio de Beni-Bu-Yagi por si los cristianos intentaban tomar el zoco del Yema.

La Junta de kaides desconfía del Hach Ben Amar por creer que se halla vendido á los franceses, á consecuencia de los recientes viajes que hizo, antes de las operaciones actuales, para hablar con Si-Taich-Bu-Amama, adicto á Francia. Hacia mediados de diciembre, Hach Ben Amar regaló una casa á Si Mohtar de Beni Said, el cual la arregló para establecer una «zauiá», especie de monasterio musulmán. Actualmente aquel jefe vive con su familia en Jaimas, distante dos kilómetros de su antigua casa. Sus deudos se muestran recelosos de los demás moros; viven alerta, temiendo una intencionada de los kabliefos, por lo cual se dedican diariamente á ejercicios de tiro.

La voz cantante de la harka la llevan los moros de Beni Urriaguél, considerados por todos como los más guerreros. En el zoco del Yema de Beni-Bu-Yagi hay establecida una guardia permanente de 400 hombres. El enemigo ha establecido un servicio de hogueras en el camino hasta Bu-Ermana, con objeto de encenderlas en caso de alarma, para lo cual hay jinetes para avisar á la gente y petróleo para prender fuego á la leña.

Anteanoche hubo una pequeña alarma; se encendieron todas las hogueras, pasando los riferos toda la noche sin dormir, mientras grupos de «guis» reconocían el terreno.

Ante la noticia de un posible desembarco de tropas han decaído los ánimos de muchos. Algunos jefes piensan marcharse ante el temor de un fuerte avance combinado.

Moro prisionero.

MELILLA. (Miércoles, mañana.) A fin de evitar las demasías de los moros que, constituyendo verdaderas partidas de bandidos, pululan por los caminos y poblados, atacando á los transeúntes y asaltando los poblados para robar cuanto en ellos encuentran, se han establecido guardias permanentes, de las que se ha encargado á las fuerzas indígenas.

Una de estas guardias, perteneciente á la sexta «mita», detuvo ayer á un moro que se le hizo sospechoso.

Convenientemente custodiado fué conducido el moro á la plaza, en donde se le sometió á interrogatorio.

Desembarco de material.

MELILLA. (Miércoles, mañana.) El vapor correo de ayer trajo los carros catalanes que esperaba la Administración Militar y que fueron desembarcados para ponerlos inmediatamente en condiciones de prestar servicio.

También han desembarcado los caballos del 13 regimiento montado de Artillería.

El general Ros.

El general Ros, que ha mejorado durante estos últimos días, abandonó ayer el hospital para continuar su curación en su domicilio.

Nuevo tiroteo.

Los moros que merodean por los alrededores de los poblados con objeto de robar ganados y efectos de las casas más apartadas de los mismos, tirotearon anoche á un grupo de chozas situadas cerca del zoco el Jemis de Beni Buifur, para ahuyentar á sus moradores y saquearles á mansalva.

No consiguieron su objeto, y en vista del fracaso de sus propósitos, huyeron.

Al avance.

Ha marchado al Avanzamiento una columna de municiones del tercer regimiento montado de Artillería.

El teniente Expressati.

Ha sido trasladado á una sala de oficiales del Hospital del Buen Acuerdo D. Enrique Expressati, herido en uno de los últimos combates, que ocupaba una cama en una de las salas de tropa del Hospital Docker.

El Sr. Expressati ha sido ascendido á segundo teniente en la última concesión de recompensas.

Movimiento de barcos.

Han fundado en esta rada el crucero Reina Cristina y el cañonero Laya.

El crucero Reina Regente se halla en Yamen.

El almirante Sr. Manterola bajó hoy á saludar al capitán general, Sr. García Aldave.

El Infante D. Fernando. — A las posiciones.

El Infante D. Fernando ha salido hoy para Zeluán con sus escuadrones.

El general Andino ha salido para Nador. Los comandantes de Estado Mayor señores Fanjul y Souza han marchado á Buxda y Yadumen, respectivamente.

El «Pepita».

El remolcador Pepita ha llevado á Nador un barco-aljibe. También ha conducido una lancha, en la que se llevan gran cantidad de medicamentos y productos farmacéuticos para la farmacia militar establecida en aquel extenso poblado.

LACALLE.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El temporal.

TÁNGER. (Martes, noche.) Noticias llegadas de Larache refieren que el temporal ha causado grandes destrozos, llegando el oleaje á llevarse una partida de mercancías que había en el muelle, situado doscientos metros detrás de la barra, en la desembocadura.

Además, el espigón que se construye fuera de la barra, para proteger la entrada, ha sufrido mucho.

Me aseguran que ese espigón dificulta la salida de las tierras que arrastra el río, las cuales van depositándose en el fondo del puerto y naturalmente disminuye la profundidad de éste en tal forma que el vapor Valencia encontró difícil salida en su último viaje.

Dicho espigón fué proyectado y es construido por ingenieros alemanes, á quienes Muley Hafid les hizo la concesión hace años.

Se impone el envío de una draga que impida la disminución del fondo.

Asimismo se impone el establecimiento en Larache de un depósito de carbón para abastecer á los remolcadores destinados á sacar los barcos de vela cargados de productos del país, buques que ahora sufren retraso en la salida.

En la región de Alcázar.

De Alcazarquivir ha llegado hoy un correo con nuevas interesantes.

La mehallá jerifiana que manda el oficial francés M. Thiriet, con el pretexto de reprimir el contrabando de armas, que dicen son destinadas á los Zemmur—contrabando que sólo existe en las conveniencias políticas de agentes necesitados de perturbar la región de Alcázar—ha realizado un atropello de que han sido víctimas los parientes y amigos del Ermiqui, protegido español, entrando en sus aduanas, reduciéndoles á prisión y apoderándose de los fusiles propiedad de los referidos moros, armas por éstos empleadas, como en todo el país, para su propia defensa.

Trató después la mehallá de demostrar la existencia del contrabando con la presentación de las armas de tal modo aprehendidas.

De lamentar es que en los actuales momentos tropas llamadas jerifianas, que mandan oficiales franceses, den pretexto á perturbaciones del orden.

INTERINO

Desde Cádiz

El temporal.—A Larache.

CADIZ. (Martes, noche.) El fuerte temporal de lluvias ha impedido salir de este puerto á varios buques.

En cuanto el tiempo mejor marchará el Almirante Lobo, que es uno de los barcos que no ha podido salir. Este transporte conducirá á Larache, á remolque, una barcaza que ha sido construida en la factoría de la Compañía Transatlántica, y que está destinada á prestar servicio de transporte fluvial por el río Lucus.

También irán á bordo del Almirante Lobo varios soldados de Ingenieros y de Infantería de Marina, que vinieron con licencia por enfermos.

El «Terror» y el «Osado».

Procedente de Melilla y Alhucemas ha llegado el torpedero Terror, que ha continuado el viaje á la Carraca.

El torpedero Osado, que salió con rumbo á las costas de Marruecos, ha tenido que regresar á este puerto, obligado por el temporal.

El teniente coronel Fernández Silvestre.

A bordo del vapor correo Canalejas marchará mañana á Tánger el teniente coronel Sr. Fernández Silvestre.

Desde Zaragoza

Suscripción para los heridos.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En la Capitanía general se ha celebrado una reunión, con asistencia de los directores de los periódicos locales, para tratar de los medios de fomentar la suscripción nacional destinada á reunir fondos para los heridos en la campaña de Melilla y socorrer á las familias de los muertos.

Desde Málaga

MÁLAGA. (Miércoles, mañana.) Ha zarpado, con rumbo á Melilla, el vapor correo «Vicente La Roda».

En él marchan varios oficiales y sesenta soldados, que se incorporarán á sus respectivos Cuerpos.

Un automóvil blindado.

En el mismo «Vicente La Roda» ha sido embarcado un automóvil blindado, que llegó de Madrid hace pocos días, con destino á la Comandancia de Artillería de aquella plaza.

Desde Algeciras

Asturias y Covadonga.

ALGECIRAS. (Miércoles, mañana.) La brigada que manda el general Moragas, compuesta de los regimientos de Asturias y Covadonga, ha completado ya su efectivo de fuerzas.

Han sido distribuidas entre Algeciras, San Roque, La Línea y Los Barros.

Desde Guadalajara

Un donativo.

GUADALAJARA. (Miércoles, mañana.) La sección de la Cruz Roja de esta ciudad ha enviado al general Arizón un donativo en metálico, con destino á los soldados de Carrascosa del Tajo, de esta provincia, Pedro Romero y Angel Relnes, que se hallan heridos en uno de los hospitales de Melilla.

Como se recordará, estos dos soldados son aquellos á quienes ha reunido su suerte en todas las circunstancias adversas en la campaña.

También, y por el elemento joven de la población, se organiza una función dramática, cuyos productos se destinan á los soldados heridos.

La suscripción nacional

A la suscripción nacional organizada por la Junta de señoras que preside S. M. la Reina Victoria han concurrido ayer los señores siguientes, con las cantidades que se expresan:

Duquesa de la Seo de Urgel, 2.000 pesetas.

Duquesa de San Carlos, 1.000.

D. Arsenio Martínez Campos, 250.

D. Ramón Martínez Campos, 250.

Ingresado por el conde de Aybar, como remanente de la suscripción anterior, depositado en la caja del Cuerpo de Inválidos, 34.967,95.

Total ingresado, 127.090,72 pesetas.

La Princesa Beatriz en Barcelona

Visitas de la Princesa.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A la una y media ha salido la Princesa Beatriz del hotel, acompañada de su dama de compañía, el cónsul general de Inglaterra y los marqueses de Comillas, con el Sr. Güell y otras personalidades, dirigiéndose en automóviles á la catedral.

Allí esperaban el obispo y el canónigo doctor Muñoz, quienes acompañaron á la Princesa y á su séquito á recorrer lo más notable de la basílica: el altar mayor, la cripta de Santa Eulalia y el tesoro de la catedral.

El acompañamiento se arrodilló y oró en la capilla; no lo hizo la Princesa porque es protestante.

De allí se dirigió al Ayuntamiento, donde esperaban, al pie de la escalera, el alcalde, tres concejales regionalistas, uno conservador y el secretario.

La acompañaron á recorrer el edificio, después de haber dado el Sr. Sostres la bienvenida y felicitarle de que hubiera honrado la Casa, representación de Barcelona.

Se dirigió inmediatamente á la Diputación Provincial. En la puerta estaba formado el Cuerpo de Mozos de Escuadra.

Al pie de la escalera recibió á la Princesa el presidente de la Diputación, Sr. Prat de la Riba y diputados provinciales Sres. Cabot, Bartrina y otros.

Estos la enseñaron todo el edificio y la acompañaron luego á ver la parte antigua, que se está restaurando.

Terminada la visita, en automóvil y en compañía del alcalde y concejales, se dirigió la Princesa al Parque, donde recorrió los Museos municipales y jardines.

De allí fueron al templo de la Sagrada Familia, admirando aquella construcción. Terminada esta visita, se dirigieron en automóviles al Tibidabo.

Según telefonan del Tibidabo, á las cinco, la Princesa y su acompañamiento llegaron allí, sin que se registrara incidente alguno.

Función de gala.

BARCELONA. (Martes, noche.) Se ha celebrado en el Gran Teatro del Liceo la función de gala en honor de la Princesa doña Beatriz.

La sala estaba brillantísima. La Princesa fué recibida en el vestíbulo del teatro por la Junta del Liceo, que la ofreció un hermoso ramo de flores.

Al presentarse la Princesa en el palco la orquesta tocó los himnos español é inglés, que fueron escuchados de pie por la distinguida concurrencia, interrumpiéndose la función, que había ya comenzado.

En uno de los entreactos doña Beatriz visitó el Círculo del Liceo y puso su firma en el álbum del aristocrático Centro.

A la salida del teatro la augusta dama ha sido ovacionada.

A Montserrat.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La Princesa Beatriz ha salido esta mañana para Montserrat, según habíamos anunciado, acompañada de su séquito y el gobernador.

Esta tarde á última hora regresará, para asistir esta noche á la función del Orfeón catalán, que ejecutará canciones típicas catalanas.

«EL PILAR» SE HUNDE

Mi fe en «El Pilar»

«Salus infirmorum».

Yo soy un fervoroso creyente precisamente porque soy un incrédulo.

Yo creo en el Cielo porque no creo en la Tierra. Creo en Dios porque no creo en los hombres, ni en lo que los hombres dicen, y muchas veces, ni en lo que los hombres hacen, y alguna vez, ni en lo que los hombres piensan.

El hombre, como todos los animales vertebrados, vive de ilusiones. No conoce del mundo más que lo que le enseñan sus sentidos, y sus sentidos le engañan siempre: la vista le dice que el cielo es azul y que sale el sol, y ni el sol sale, ni es azul el cielo; el oído le cuenta que los pájaros cantan y que el río murmura y que el violín suena; el olfato le asegura que las flores tienen su aroma y las esencias su perfume; el gusto nos habla de cosas dulces y amargas; el tacto, de cuerpos fríos y calientes, ásperos y suaves, formes ó informes, y sobre esta observación superficial edifica una ciencia primitiva. Luego inventa instrumentos que le permitan una observación más profunda y más detallada para que la ciencia sea más grande, más alta y más vigorosa, y se encuentra que aquellos aparatos: microscopios, telescopios, termómetros, barómetros, etc., etc., ó son medios amplificadores de sus ilusiones, ó rectificadores de sus ideas, porque le dan sensaciones distintas, y aumentamos las cosas del mundo conforme aumentamos nuestras facultades perceptivas, y así hablamos de todo, con la misma propiedad que cuando decimos que el telegrafo acorta las distancias y que el automóvil se traga los kilómetros.

La ciencia aumenta nuestras ilusiones y de ahí su eficacia positiva en el progreso y en la civilización de este delirio de la vida planetaria.

Yo, que sé que los sentidos me engañan y que los medios amplificadores de mis sentidos amplifican esos engaños, no creo en lo que mis sentidos me dicen, ni en lo que me dicen los hombres que por sus sentidos se engañan.

No es que llame á los hombres embusteros; les llamo, simplemente, engañados.

Por eso yo, basta que vea, ó que oiga, ó que huelo, ó que toco una cosa, para que no crea en ella: sólo creo en lo que me dicen los sentidos, á los que jamás quiero preguntarles nada que verdaderamente me interese.

Por eso creo en Dios, porque no le veo por ninguna parte; por eso creo en mi Virgen del Pilar, porque no la escucho junto á mí; pero la siento, la noto, la percibo muy dentro de mí, muy en mi alma, y no me hablan de ella mis sentidos; es una percepción que no ha sido sensación previa, que no fué antes impresión; ni mi sensibilidad, ni la de mis ancestrales le sirvió de vehículo para penetrar en la vacuidad repleta de mi espíritu fervoroso.

La fe, sólo la fe, que es lo único de nuestra alma que surge de dentro, que no viene de fuera, es la fuente de mi razón serena, el origen de mis ideales nobles, el móvil de mis actos buenos, y cuando de mis acciones, de mis palabras, de mis pensamientos, surge el bien para mis semejantes, creo que es la fe quien los ha creado, que de la fe han nacido, que la fe los dirige, y á la cabecera de mis enfermos, á pesar de mi ciencia escasa y de mi arte torpísimo, como mi fe es muy grande, consigo éxitos, porque tengo una fe muy grande en mi ciencia pequeña, al revés de muchos que, más sabios que yo, no tienen fe en su ciencia incommensurable.

Pedro el pescador, hundiéndose en las aguas de Tiberides cuando se entibiaba su fe, y flotando sobre ellas cuando la fe se enardecía, es y será siempre la imagen de todo lo que significa realización de pensamientos, ejecución de ideas, palabras convertidas en obras, porque de fe se nutre la voluntad, y la voluntad, cuando los yacimientos de carbón se agotan, cuando la fuerza del agua en sus caídas desaparece con el desnivel, cuando el mar se evapora, cuando el sol se apaga, se bastará á sí sola para mantener la vida de relación, no sólo en nuestro planeta, sino entre los planetas, como se bastó en su tiempo para crear los mundos todos con un fiat.

Y si la fe es el nexo que une la ciencia á la voluntad, el pensamiento al acto, la idea á la ejecución, y El Pilar es el símbolo, el mantal, el origen, la causa y el efecto de nuestra fe; dejar que se derrumbe es hacer que se aniquile nuestra vida, porque las gentes que en El Pilar entran y salen, las Salves que en todo el mundo se pronuncian, el oscilar de las luces que nunca allí se apagan, el constante goteo de las monedas que á través de su verja tintinean, los besos que desgastan su reliquia, representan los latidos del corazón de España que de El Pilar toma la fe, la voluntad, la vida y la lleva luego á raudales á todos los extremos de la Patria, á todos los parajes donde se habla el castellano, á todos los rincones donde en idiomas diferentes se expresan las ideas de paz, de amor y de justicia.

DOCTOR ROYO VILLANOVA.

Zaragoza.

(POR TELEFONO)

La opinión zaragozana.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Sigue siendo elogiadísima la campaña emprendida por D. Leopoldo Romeo en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en pro de la reedificación del templo del Pilar.

Ha sido muy leída y satisfactoriamente co-

mentada una información de su corresponsal en Madrid que el Diario de Avisos de Zaragoza ha publicado hoy.

Da noticias amplias de las gestiones hechas por el Sr. Romeo en tal sentido.

Ha causado muy buen efecto el anuncio de que en breve vendrá á Zaragoza el ministro de Instrucción Pública; que con su llegada coincidirá la del Sr. Romeo y que de este viaje saldrá algo práctico y positivo para la finalidad que persigue el diputado por Zaragoza.

También ha sido muy leída la información que en el número de LA CORRESPONDENCIA, llegado esta noche á Zaragoza, publica Juan de Aragón.

Los antecedentes que da del problema, tan imperiosamente planteado, han producido aquí grande impresión.

Son muchas las personalidades zaragozanas que me honran con el encargo de trasladar al director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y diputado por Zaragoza la felicitación más cordial por su campaña.

Me complazco en hacer constar estas manifestaciones de simpatía.

JOAQUIN MATEO.

EL FRIO

En los Estados Unidos.

NUEVA YORK. La ola de frío que, procedente del Oeste, ha pasado sobre toda la costa atlántica, ha calmado la desesperación que embargaba á los fabricantes de caloríferos y á los almacenistas de carbón y leña.

Estos estaban furiosos porque no hacía frío y en pleno enero florecían las plantas y reverdecían los árboles y los hombres usaban sombreros de paja, y las mujeres vestían trajes claros y ligerísimos.

Por fortuna para ellos, y desgracia para el resto de los yanquis del Este, la temperatura es ya extraordinariamente rigurosa.

En Washington, cuya latitud es aproximadamente la misma que la de Palermo, el termómetro ha descendido hasta 13 grados bajo cero.

En Nueva York, la temperatura es aún más baja.

Anteanoche, á las once y media, el termómetro señalaba 20 grados bajo cero, y una hora más tarde, 22.

Desde hace ocho años no había hecho tanto frío en los Estados yanquis del Este.

Esta rigurosa temperatura se acompaña de violentísimas tempestades de nieve.

A causa de éstas, la circulación ferroviaria se encuentra suspendida en muchos puntos. Infinidad de trenes están detenidos en ignorados parajes.

No funcionan las líneas telegráficas y telefónicas en varias extensas comarcas.

En el puerto de Nueva York, el hielo comienza á estorbar seriamente la navegación, con gran alarma de los armadores.

El movimiento marítimo está casi suspendido por la misma causa en el río Potomac, cosa que no ocurría desde hace varios años.

Anoche murieron de frío tres vagabundos en Nueva York.

En Alemania.

BERLIN. Hace un frío terrible. Ayer descendió la temperatura á 17 grados bajo cero.

En los lagos de los alrededores de Berlín, donde miles de personas se entregan apasionadamente al patinaje, han ocurrido varios desgraciados accidentes.

Cuatro patinadores se han ahogado á causa de súbitas roturas de la capa de hielo.

Catástrofe en Emden.

BERLIN. Despachos de Emden dan cuenta de una terrible catástrofe.

Hace en toda aquella parte de Alemania un frío vivísimo, y el río Ems se ha helado.

Aprovechando esta circunstancia, centenares de personas se dedicaron ayer á patinar sobre su superficie.

De pronto se oyó un ruido, y treinta y cinco de los patinadores desaparecieron.

El hielo había cedido en diversos puntos, y enormes grietas se abrieron bajo los pies de los alegres deportistas.

Organizados los trabajos de salvamento, fueron extraídos veintisiete cadáveres. No ha habido modo de extraer los ocho que faltan. El suceso ha causado inmensa impresión.

DE PORTUGAL

En el «Almirante Reis». — ¿Insubordinación?

LISBOA. La Prensa se ocupa de un hecho ocurrido á bordo del crucero «Almirante Reis», que algunos periódicos han calificado de insubordinación.

El caso parece que no tiene la importancia que se le concedió en los primeros momentos, pues todo se reduce á una mala interpretación del horario que rige en los barcos de guerra portugueses, recientemente modificado por necesidades del servicio.

Conspiradores militares.

Hay terminará la vista del proceso instruido contra cinco conspiradores militares, que fué suspendida ayer.

Los procesados son un alférez de la reserva del Cuerpo de farmacéuticos militares y cuatro soldados.

Todos ellos han sido acusados de tomar participación activa en la conspiración monárquica de octubre último.

EN OCTAVA PLANA
LOS ESPECTACULOS DEL DIA
Y LA SECCION RELIGIOSA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LOS DRAMAS DE LA MISERIA

MUERTO DE HAMBRE

La esposa ha dado a luz mientras su marido agonizaba.

ALICANTE. (Martes, noche.) En la barriada llamada de las Provincias se ha desarrollado un drama íntimo, que ha impresionado hondamente al vecindario.

Se cobijaba en la casa número 3 de la calle de Valcárcel una familia, formada por Antonio Nicolás, de treinta y nueve años, murciano, la esposa de éste y cuatro hijos del matrimonio.

Esta familia estaba en la más espantosa miseria, llegando a carecer en absoluto de alimentos, hasta el punto de que el padre cayó enfermo, pues si algo que comer encontraba, lo daba a su mujer y a sus hijos, pasando muchos días sin ingerir alimento.

Se decidió Antonio a marchar a Murcia para realizar gestiones encaminadas a procurarse algunos recursos; pero era tan grande su desgracia, que vio perdidas sus esperanzas, y regresó sin haber conseguido encontrar medio de aliviar su triste situación.

Para poder comer había vendido, día tras día, los pocos enseres que constituían su pobre ajuar.

Ya no les quedaba ayer en la casa más que una colchoneta, en la que estaba acostado Antonio, atacado de alta fiebre y delirante.

La esposa estaba al lado, sobre unas esteras, y esperando el momento de dar a luz su quinto hijo.

A las seis de la tarde entró el enfermo en período agónico, y un vecino caritativo, conmovido ante tanto infortunio, fué a reclamar la asistencia de un médico.

Resultó inútil el servicio facultativo, pues cuando el médico llegó sólo pudo certificar el fallecimiento de Antonio Nicolás.

En aquellos trágicos momentos llegó el parto, y momentos después de expirar el marido, daba a luz la mujer un precioso niño.

Circuló por el barrio la narración del drama de miseria que se desarrollaba, y los vecinos vistieron al recién nacido y auxiliaron a la parturienta.

Han afirmado los facultativos que el desgraciado Antonio murió de hambre.

Hoy se han dedicado los vecinos de la barriada de las Provincias a solicitar y recoger recursos para la viuda y los huérfanos.

Al ser conocidos en la población los detalles de tan triste relato, han producido emoción intensa.

UN ACCIDENTE

Equivocación desgraciada

Tomando otro tren.—A pie por la vía.—Recoyendo al herido.—A Zaragoza.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En el kilómetro 322 de la línea del ferrocarril de Madrid a Zaragoza ha ocurrido un desgraciado accidente, que al principio se creyó de mayor importancia, por las alarmantes versiones que circularon.

Aclarada la confusión originada por las primeras noticias, resulta el accidente ocurrido en la siguiente forma.

Precedentes de Pamplona llegaron en el tren de Navarra a la estación de Casetas el teniente coronel del regimiento de América D. Luis Castroverde y su esposa, que se dirigían a Madrid.

En la referida estación de Casetas tienen que cambiar de tren los viajeros procedentes de Navarra, y con este objeto se apearon y pasaron al que había de conducirlos a Madrid el Sr. Castroverde y su esposa.

Para adquirir algunas vituallas fué a la fonda el teniente coronel, y al salir confundió la puerta y tomó la de acceso al tren de Navarra, que en aquel momento salía para Zaragoza. Creyendo que se quedaba en tierra, se apresuró a subir al tren.

Ya fuera de las agujas se enteró del error, y en la primera estación, situada muy próxima a la de Casetas, que es la de Utebo-Monzalbarba, se apeó.

La esposa se dio cuenta a tiempo de la equivocación sufrida por su marido y decidió no continuar el viaje, quedándose en la estación de Casetas. Así al poco rato recibió por telégrafo la noticia de que su esposo estaba en Monzalbarba, y al contestar que ella se encontraba en Casetas, le anunció aquel, que a pie, por no haber tren, marchaba a reunirse con ella.

Efectivamente: el Sr. Castroverde salió, andando, de la estación de Utebo-Monzalbarba, con propósito de regresar a Casetas; pero, a poca distancia del punto de partida, atraviesa la línea férrea sobre un camino por medio de un puente, que no vio el viajero por la oscuridad de la noche.

Cayó el Sr. Castroverde desde la vía al camino y se produjo heridas en la cabeza y conmoción. Quedó accidentado en el sitio de la caída y sufrió una gran hemorragia.

Dada la hora a que el accidente ocurrió no fué visto hasta la mañana siguiente, cuando los labradores salen al trabajo.

Los primeros que encontraron al herido creyeron que podría tratarse de un crimen, y de aquí la confusión de las primeras noticias.

Conducido a una finca de la condesa de Fuenclara avisaron al médico del pueblo, que le hizo la primera cura, y escuchó del herido quién era y cómo se encontraba en aquel estado.

Mientras tanto pasó la esposa las amarguras de una noche de intranquilidad y temor,

por ignorar lo que le hubiese ocurrido a su esposo, hasta que pudo trasladarse a Monzalbarba, donde le dijeron el sitio en que aquél se encontraba.

Cuando la esposa se presentó en la finca aclaró los extremos relacionados con el viaje y la equivocación que había sido causa del desgraciado accidente.

En un coche de la ambulancia de Sanidad Militar ha sido trasladado el herido a este Hospital Militar.

Parece que no es grave el estado del teniente coronel Sr. Castroverde, a pesar de que, de más cuidado que las heridas, es el estado general por la hemorragia y por haber pasado la noche a la intemperie.

ANDALUCÍA

La «Estrella de Andalucía».

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) Anoche despidióse del público en el teatro Principal la notable bailarina *La Estrella de Andalucía*, que ha obtenido aquí un éxito extraordinario. A su despedida asistió numeroso público, notándose, entre otras personas, la presencia de los generales Muñoz Cobos y Moragas.

La Estrella de Andalucía marchó en automóvil a Cádiz, donde debutará por tercera vez.

La función benéfica.

SEVILLA. (Martes, tarde.) La Asociación de la Prensa se reunirá esta noche para acordar la distribución que debe darse a las 4.725 pesetas recaudadas en la función patriótica.

Continúan recibiendo postales, ascendiendo ya éstas a 15.000.

En honor de Giles.

El Ayuntamiento de Ecija ha acordado colocar el retrato del catedrático D. José Giles en el salón de sesiones y rotular una calle con su nombre, colocando una lápida en la casa en que nació.

Rasgo caritativo.

La Prensa elogía el rasgo de la viuda de D. Cayetano Luca de Tena, que ha regalado baberos a los niños de las escuelas Reina Victoria.

Para el Centenario de las Cortes.—Los barcos de pesca.—Ladrones de caballerías.

CADIZ. (Martes, noche.) En breve marchará a Madrid una Comisión que lleva el encargo de gestionar que las Cortes, en cuanto reanuden las sesiones, aprueben la concesión del crédito para solemnizar el Centenario de la Constitución promulgada en 1812 por las Cortes de Cádiz.

—Los barcos de pesca de la matrícula de este puerto entraron de arribada, obligados por el temporal. Uno de los pesqueros había sufrido averías.

—La Guardia Civil ha detenido en el pueblo de Prado del Rey a varios individuos dedicados al lucrativo negocio del robo de caballerías, que han tropezado con la única quiebra que tiene.

Los guardias, al detener a los ladrones, les ocuparon tres caballerías robadas y los documentos que probaban que en reciente fecha habían vendido otra.

Sigue las pesquisas la Guardia Civil, buscando a otros complicados en los robos.

La Princesa Beatriz.

MALAGA. (Martes, noche.) Procedente de Algeciras ha llegado en el tren correo la Princesa doña Beatriz, esposa del Infante D. Alfonso de Orleans, siendo recibida en la estación por el gobernador civil únicamente.

Permanecerá en esta capital mientras su esposo se halle en el Ejército de operaciones del Rif.

Después de ser complimentada marchó a villa Cámara, donde de antemano tenía dispuesto su alojamiento.

ARAGÓN

Inspector de Sanidad.—Causas sobreesfadas. Ruego de los obreros.—Campaña teatral.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Ha marchado a Barcelona el general de Sanidad Militar D. José Chicoy y Ferrer.

En la estación le despidieron las autoridades y el personal del Cuerpo de Sanidad Militar.

—Por la jurisdicción militar han sido sobreesfadas las causas instruidas contra veintinueve procesados por los sucesos ocurridos durante la última huelga.

Una Comisión de obreros radicales ha visitado al capitán general para solicitarle que también sean sobreesfadas las causas que se siguen contra otros doce individuos que continúan presos por los mismos sucesos.

—Se anuncia para el día 7 de febrero próximo el debut en el teatro Principal de la compañía dramática de Rosario Pino.

Después, en el mismo teatro, actuará una compañía dirigida por el actor Enrique Borrás.

CANARIAS

Soriano dice que no se bate.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Se ha dicho, y lo confirma la Prensa local, que, a consecuencia de un calificativo empleado por D. Rodrigo Soriano en el mitin ya conocido, le ha enviado dos representantes el teniente de la Guardia Civil Sr. Abellán, que mandaba la fuerza de la benemérita al ocurrir los sucesos del 15 de noviembre último.

Contestó el Sr. Soriano que no se batía. El Sr. Soriano y sus acompañantes han embarcado en el vapor *Oropesa*, que marcha a Lisboa.

El temporal.

Sobre estas islas han caído lluvias abundantisimas. Los campesinos se muestran jubilosos.

CATALUÑA

Protección a la infancia.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El señor Albó, en nombre de la junta de Protección a la infancia, ha rogado al gobernador que los golfos detenidos por primera vez se pongan a disposición de la Junta para que ésta cuide de ellos, en lugar de llevarlos a la cárcel a sufrir quincena.

Banquete a Sostres.

El Círculo popular liberal está organizando un banquete en honor del alcalde, Sr. Sostres. No está señalada la fecha, pero se celebrará en breve.

Sol y Ortega y Cambó.

En el mismo tren que ha llegado la Princesa Beatriz han regresado a Barcelona los señores Sol y Ortega y Cambó.

Mensaje al Rey.

El Ateneo obrero de Sans ha acordado elevar un mensaje de gratitud al Rey, por el indulto de los reos de Cullera.

Los estudiantes.

Los estudiantes de la Escuela de Comercio han acordado una protesta por el acuerdo del Claustro, que les condena a perder la matrícula.

Detallan la forma en que en otras escuelas españolas se aplica el reglamento; consideran excesivo el castigo y declaran que así y todo se proponen no entrar en clase hasta que hayan obtenido la satisfacción que piden.

Desavenencias entre los radicales.

BARCELONA. (Martes, noche.) En la sesión que esta tarde ha celebrado la Corporación municipal, los concejales radicales disidentes han presentado una proposición pidiendo que el Ayuntamiento acordara dar las gracias al Gobierno por el indulto del reo de Cullera, y que elevara una solicitud a los Poderes públicos en demanda de la abolición de la pena de muerte.

El jefe de la minoría radical, Sr. Serrallana, se levantó y desautorizó, en pleno Consistorio, a los firmantes de la proposición, porque la mencionada minoría había redactado otra igual.

La desautorización del Sr. Serrallana suscitó un debate, que puso en evidencia el antagonismo que existe entre unos y otros elementos radicales.

Debut de Rafaela Abadía.

BARCELONA. (Martes, noche.) En el teatro Romea, con el drama de Echegaray *El gran gaiteo*, ha debutado la aplaudida actriz Rafaela Abadía.

El público, que llenaba el teatro, no cesó de aplaudir la labor de la distinguida artista, cuya presentación ha constituido un gran éxito.

Al final de la obra tuvo que salir repetidas veces ante la insistencia con que era llamada por el público, que la tributó una verdadera ovación.

Huelga de cocheros.

BARCELONA. (Miércoles tarde.) Hoy no ha habido coches de alquiler en los puntos.

Los obreros que están al servicio de las dos entidades que acaparan el servicio de carruajes, el Sindicato de alquiladores de coches y la Compañía general de coches y automóviles, solicitaron de los patronos aumento de jornal, disminución de horas de trabajo y reconocimiento de la Sociedad de resistencia que tienen formada.

Los patronos accedieron a los dos primeros extremos, pero no al reconocimiento de la Sociedad.

Los obreros dieron un plazo para contestar, asegurando que mañana se declararían en huelga.

Hoy los patronos han hecho enganchar los carruajes, negándose a ello los obreros.

Por este motivo circulan hoy pocos carruajes.

Hasta ahora no se ha registrado ningún incidente.

La fiesta de San Antón.

Se celebra con bastante animación, a pesar de la huelga de cocheros, la fiesta de San Antón.

No se ha efectuado la cabalgata típica; pero junto a las Escuelas Pías de San Antón, durante toda la mañana hubo extraordinario movimiento de caballerías y carros.

Estreno.

Esta noche se celebrará en el teatro del Liceo el estreno de «Tytaína», letra de Angel Guimerá y música del maestro Morera.

Fallecimiento.

Ha fallecido el conocido poeta catalán señor Bori Potestad.

Censo republicano.

Ha quedado terminado el censo del partido radical, que se empezó a formar para los trabajos de la Asamblea que celebrará el partido el 11 del mes que viene. Los inscritos son 15.000.

Los nacionalistas.

Ha sido designada ya la ponencia de promotores del partido federal nacionalista republicano, que han de juzgar la conducta de los concejales del partido en el asunto de la prórroga de la reversión de los tranvías.

Entre los que componen la ponencia figuran los diputados Sres. Carner y Corominas, el ex diputado Sr. Suñol y los ex alcaldes interinos Sres. Layret y Bastardas.

La nobleza y el marqués de Marianao.

El conde de Esponellá y el Sr. Fortún, que hace algunos meses dirigieron una exposición al presidente del Cuerpo de la nobleza catalana pidiendo que fuera borrado de las listas el marqués de Marianao, han recibido contestación. El presidente del Cuerpo de la nobleza les

dice que el asunto es improcedente, y en vista de ello, ambos señores han exigido que sean dados de baja en las listas del referido Cuerpo de la nobleza.

GALICIA

Buques ingleses.

FERROL. (Martes, tarde.) Noticias oficiales recibidas de Inglaterra anuncian que vendrán tres divisiones de la escuadra inglesa, las cuales sumarán 33 buques de combate, para rendir honores a los Reyes, con motivo de la botadura del *España*.

Esperando a los Reyes.

Hoy llegará el gobernador civil de la Coruña con objeto de ultimar los preparativos para la llegada de los Reyes.

Aumenta día por día el entusiasmo para recibir a SS. MM.

Crucero inglés.

VILLAGARCIA. (Martes, noche.) Esta tarde, a las seis y media, ha fondeado en este puerto el crucero-taller inglés *Assistance*.

Es esperada aquí el próximo sábado una poderosa escuadra británica.

Represión de la mendicidad.

ORENSE. (Miércoles, tarde.) Han comenzado a recogerse los boletines que se habían enviado por la Junta provincial a particulares de esta ciudad, solicitando una suscripción para la extinción de la mendicidad en la vía pública y a domicilio.

Los boletines devueltos no son muchos, por ahora; pero se cree que llegará a obtenerse una suscripción mensual de relativa importancia, dados el fin benéfico del problema y los humanitarios sentimientos de las personas de quienes se ha interesado su cooperación valiosa.

Las mayores cuotas son de 25, 15, 10 y 5 pesetas, y en favor de tan grande obra de caridad trabaja con entusiasmo el secretario de la Junta, doctor Becares, inspector de Sanidad.

Una salvajada.

En el pueblo de Arnedo, partido de Celanova, un hombre como de treinta años, llamado Miguel González, maltratado bárbaramente con una azada al chico Gumersindo Rodríguez, de doce años, su vecino.

Le produjeron heridas de consideración, y de un golpe le saltó varios dientes.

El chico quedó en grave estado. Miguel González fué detenido. El Juzgado interviene en el asunto.

El suceso causó impresión.

PULSERAS DE PIEDRA. Catálogo gratis. Sucesor de Daniel de Lucas.—CALLE DE CARRETAS, 3.

VALENCIA

Mitín socialista.

ALICANTE. (Martes, noche.) La Agrupación Socialista de Alicante, secundando las órdenes del Comité de Conjunción, celebrará el próximo domingo, en el teatro de Verano, un mitín contra la guerra.

Realizarse gestiones para que vengan a tomar parte en dicho acto el Sr. Iglesias (don Pablo) y otros individuos del Comité.

Un niño abrasado.

En Castell de Casteles el niño de cuatro años, Vicente Bataller Moragues, en un momento de descuido de sus padres, se acercó al fogón y jugando con el fuego se le prendieron las ropitas, quedando bien pronto envuelto en llamas.

Cuanto auxilios se le prestaron fueron inútiles, pues a las pocas horas dejó de existir.

LA TEMPERATURA EN BUSOT

BUSOT. (Miércoles, mañana.) Temperatura máxima, a la sombra, 21 grados. Mínima, de noche, 12. Buen tiempo.

VASCONGADAS

Entierro de una víctima.

VITORIA. (Martes, tarde.) Se ha verificado el entierro del cabo muerto por un loco, constituyendo general manifestación de duelo.

Presidían aquél los generales Del Real y Ayala, gobernador civil, alcalde y otras representaciones civiles y militares. Compañeros de la víctima con hachas encendidas rodeaban el féretro.

Dos iglesias robadas.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) La Guardia Civil del puesto de Elgoibar participa dos nuevos robos cometidos en una misma noche en las iglesias de Alzola y Mendaro.

Los ladrones penetraron en los templos forzando las puertas y se llevaron las limosnas que contenían los cepillos.

No se sabe quiénes son los autores de estas nuevas fechorías.

La opinión reclama medidas enérgicas ante la frecuencia con que se cometen robos sacrilegos en los pueblos de esta provincia.

Una petición.

La Cámara de Comercio ha solicitado del ministro de Hacienda que no se exija que los marchamos estén adheridos a las mercancías desde el instante en que penetran en los comercios.

Servicio de paquetes postales.

Gracias a las gestiones que ha realizado el Sr. Lizasoain, diputado por el distrito, en breve se establecerá el servicio de paquetes postales en los ferrocarriles vascongados.

La medida, gestionada desde hace mucho tiempo, la esperaba el comercio con verdaderas ansias.

AVISOS UTILES

La Salud ante todo

Tomad los chocolates ZORRAQUINO, exentos de impurezas. De venta: VILLA MOURISCOT, Barquillo, 12.

El RHUM es el mejor digestivo. **LA NEGRITA**

LA MEDALLA-ESCAPULARIO metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el *Boletín Eclesiástico* del 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la Joyería de Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.

JOYERIA SAINZ

Esta Casa tiene 200 modelos en pulsera de pedida, de todos precios. Joyas especiales para regalos de boda. Modelos de París. **JOYERIA SAINZ, PELIGROS, 18**

UN BANQUETE

por abundante que sea, se puede soportar, aun estando enfermo, si se ayuda a la digestión con una cucharada de Estomacal César, que normaliza las funciones digestivas y cura además. Dep., Martín y Durán, Mariana Pineda.

Muerto de una cuchillada.

BILBAO. (Martes, noche.) En el pueblo de Ondárroa dos grupos de mozos han librado una batalla campal.

Uno de los contendientes, llamado Liborio Lasa, ha muerto a consecuencia de una cuchillada.

El agresor, Pablo Aguirre, está detenido. Por una jugada de mus.

Hallábase varios sujetos en una taberna del pueblo de Munguía jugando al mus.

Una de las jugadas produjo discusión acaloradísima entre Ramón Bilbao y Anastasio Arruza.

La discusión degeneró bien pronto en riña de consecuencias fatales.

Ramón dió cuatro puñaladas a Anastasio. Este se encuentra en estado grave.

Victima de una agresión.

BILBAO. (Martes, noche.) En el Hospital civil ha fallecido el concejal del Ayuntamiento de Santurce D. Eduardo Fernández, que el domingo pasado fué objeto de una agresión, recibiendo un tiro de revólver en el vientre.

El agresor está detenido.

Accidente de caza.

En el pueblo de Marquina se hallaba cazando el médico titular D. José María Cigorda.

Se le disparó la escopeta y resultó gravemente herido en el lado izquierdo del pecho.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

La compañía Mora-Fernández. — Después de una provechosa campaña en los teatros de San Fernando y Puerto de Santa María, ha marchado a Jerez de la Frontera la compañía Mora-Fernández, que debutará en el teatro Eslava.

En ambas poblaciones se han estrenado las obras de más éxito, alcanzando muchos aplausos las notables tiple Angéles Morais, Carolina Pol Liñán, las Sras. Fernández, Mary Darby y los Sres. Fernández, director de la compañía, Melgado, Acuaviva y demás artistas.

Tanto en las operetas *El conde de Luxemburgo* como *Molinos de viento*, ha obtenido un señalado triunfo la tiple Angéles Morais, que cantó y vistió muy bien.

LINARES. Con *La abolición de la esclavitud* ha debutado en el teatro de San Hdefonso la notable compañía cómica-dramática que dirige el primer actor notable y prestigioso D. Hermenegildo Olivar.

Tanto éste, como la eminente primera actriz Esperanza Mestres, fueron ovacionados, así como los demás intérpretes que avaloran la referida compañía, la cual hará aquí una excelente campaña.

En *El jorobado* el Sr. Olivar obtuvo un gran triunfo escénico.

GRANADA. En el teatro Cervantes sigue actuando, con gran éxito, la compañía que dirige el aplaudido y popular maestro señor Guardón.

MALAGA. En el teatro Principal ha obtenido un éxito grande, interpretando *La Rabalera*, la notable primera tiple señora Pinós.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción vial: Factor, 5 y 7.)

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal..		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Océania		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ITALIA Y TURQUÍA

Vapor apresado.

TUNEZ. Acaba de recibirse un radiograma diciendo que unos torpederos italianos apresaron y condujeron a Cagliari el vapor *Carthage*, a cuyo bordo había un aeroplano, perteneciente al aviador Duval.

El incidente del «Carthage».

TUNEZ. Ha sido confirmado el incidente del vapor *Carthage*.

Las autoridades italianas se han apoderado de un aparato Duval por considerarlo como contrabando de guerra.

El Sr. Duval ha presentado la oportuna reclamación en la Residencia general.

El combate de Kufuda.

ROMA. El ministro de Marina ha recibido el siguiente despacho detallando la acción naval de Kufuda:

«Teniendo la convicción—dice el informe oficial del jefe de la escuadra—de que numerosos cañoneros turcos se habían refugiado en los canales interiores de las islas Farsan, en las proximidades de Kufuda, y que grandes núcleos de tropas ocupaban Lohela, el fuerte Midy y Kufuda, decidí hacer una rápida operación de conjunto con todos los buques disponibles en Massauah, haciendo combinar la acción de esos buques de modo que los cañoneros no pudieran escapar.

A fin de ocultar mi intención, hice realizar unos movimientos preliminares por el *Calabria* y el *Puglia*, quienes bombardearon el campamento de Sebaltar. En seguida envié el *Piemonte*, el *Garibaldino* y el *Artigliere* a explorar la costa, partiendo de Gedda para entrar en el canal interior de las islas Farsan, pasando por delante de Lith y continuando hacia el Sur.

Al mismo tiempo, enviaba el *Puglia* y el *Calabria* a bombardear Lohela y el fuerte Midy, que fué destruido. El bombardeo causó, además, daños en el campamento, y acosó con éxito las columnas de tropas y los convoyes de camellos, que marchaban hacia Lohela.

Mientras tanto, el *Piemonte*, el *Garibaldino* y el *Artigliere*, al seguir su ruta por el canal del Norte, el 7 de enero, persiguieron hasta Kufuda siete cañoneros turcos y el yate *Fauvette*, artillado. Todos estos buques tenían las calderas encendidas. Algunos partieron desde que divisaron el torpedero que abría la marcha.

A más de seis mil metros, los cañoneros rompieron el fuego contra el *Artigliere*, que contestó, sin entrar en combate, a una distancia más próxima, esperando al *Piemonte* y al *Garibaldino*, que estaban a punto de llegar.

Entonces, entre nuestros buques y los cañoneros, apoyados por las baterías de tierra, se empeñó un vivo combate, que duró cerca de tres horas y terminó al anochecer por la inmovilización completa del enemigo; éste, desalentado, abandonó sus buques, retirándose después de echar a pique algunos.

Nosotros no hemos tenido bajas.

Al día siguiente por la mañana, nuestros buques, preconizada la imposibilidad de remolcar los cañoneros, demasiado averiados, acabaron de destruirlos a cañonazos e incendiándolos, y se apoderaron del yate, que estaba en mejores condiciones.

En seguida se bombardeó el campamento y el edificio donde estaba izado el pabellón turco.

El enemigo abandonó Kufuda. Durante la noche, las tripulaciones habían abandonado los cañoneros, desembarcando en la playa las municiones, el material y las banderas, que a la mañana siguiente fueron cogidos por las lanchas armadas del *Piemonte*, que se enviaron a tierra.

Recogieron, como trofeos de guerra, varios cañones y ametralladoras, el material, los botes y la bandera.

Uno de los cañoneros destruidos era de 500 toneladas y estaba armado con cañones de 76 y ametralladoras de 37. Otro era de 350 toneladas con cañones de 65 y ametralladoras de 25. Cinco eran de 200 toneladas con cañones de 47 y de 37, todos de modelos recientes.

Movimiento de tropas turcas.

ROMA. Dice «Italia»: «Las últimas noticias que recibimos del teatro de la guerra en Tripolitania indican un cambio de residencia de las fuerzas enemigas. Ese cambio se hace en dirección de nuestras posiciones.

No debe ocultarse la importancia de esas noticias; que los turcos tengan ó no la intención de atacarnos próximamente de nuevo en nuestras posiciones de Ain Zara, lo cierto es que cada día se acercan más á nuestras posiciones.

Hemos procurado conocer la opinión de nuestros círculos militares, á propósito de esos movimientos del ejército turcoárabe. Y he aquí lo que hemos averiguado. Hasta la semana última el campamento principal de los turcos se encontraba en Azizia, á unos cuarenta kilómetros de Ain Zara. En efecto, en ese sitio se hallan firmadas todas las correspondencias de los enviados especiales de los periódicos franceses é ingleses en el campo turco. Azizia, según todas las informaciones, era, pues, el lugar de concentración más importante del ejército enemigo, que tenía sus reservas á retaguardia en la ruta que une Azizia al Garian.

Las cosas han cambiado ahora completamente. Azizia no es ya un puesto avanzado hacia nuestras posiciones; sirve actualmente

de campo de concentración á las tropas turcoárabes de retaguardia, mientras que la vanguardia y el Estado Mayor han avanzado hasta Suani-ben-Aden, aldea á unos 20 kilómetros de Ain Zara.»

Refuerzos italianos.

ROMA. En Nápoles se prepara un nuevo cuerpo de expedición de 30.000 hombres, compuesto de siete regimientos de Infantería y destacamentos de Artillería y Caballería.

En Spezia se halla desde hace días el contraalmirante Cagni, quien va á ser encargado del mando de una división naval compuesta de diez unidades, y cuya misión consistirá en impedir el contrabando de armas en las costas de Tripolitania y Cirenaica.

Buque francés cañoneado.

MARSELLA. El capitán del *Sinai*, que viene del mar Negro, ha dicho que el 8 de enero, á las cuatro de la madrugada, dicho vapor salía del puerto de Esmirna, llevando izados todos sus pabellones, cuando las baterías turcas de la costa, tomándole por un buque consagrado al contrabando, tiraron en dirección á él varios cañonazos; las balas estallaron á un centenar de metros del vapor, sin causarle ninguna avería.

El capitán del *Sinai*, tras haber dado á conocer sus cualidades por el telegrama de señales, viró en redondo y entró otra vez en Esmirna, donde entregó una denuncia al cónsul de Francia.

Consecuencias.

ROMA. La destrucción de las siete unidades de la flotilla turca en el mar Rojo descarta todo peligro de un ataque á la Eritrea por parte de los turcos y es un golpe mortal para el contrabando á través de Egipto hacia Cirenaica.

Para contener el contrabando, el Gobierno italiano ha enviado al mar Rojo dos contratorpederos más.

Es seguro que en caso de que las tropas turcas intentaran llegar á Cirenaica pasando por Egipto, la flota italiana, de acuerdo con las tropas inglesas, cortarían el paso en el canal de Suez.

Además hay la convicción de que la destrucción de la flotilla turca del mar Rojo ha producido un gran quebranto en el prestigio de los turcos en el Yemen.

IDA Y VUELTA

Ha atravesado dos veces el desierto de Sahara

De Argel á Tombuctú.

PARIS. Ha regresado de Tombuctú monsieur Le More, un francés de veinticuatro años de edad, natural de Turena, que ha atravesado dos veces, en viaje de ida y vuelta, el desierto de Sahara.

Monsieur Le More quiere ir en aeroplano desde Argel á Tombuctú.

Y para averiguar si es posible la empresa, decidió recorrer el desierto, á pie ó en camello, estudiando el terreno y trazando un itinerario.

Desembarcó en Argel y conferenció con el general Bailloud y con el gobernador general.

Ambos le dieron cartas de recomendación para los jefes de los puestos militares franceses del Sur.

Primero en tren y después en coche, llegó á Ghardaia.

Compró armas y un camello. Cargó éste de agua y provisiones, y ajustó en la Oficina de asuntos indígenas á un tal Sassi, que estaba deseando aventurarse por el desierto.

Sassi, que es árabe y sabe varios dialectos saharianos, abandonó á su mujer y á sus hijos para irse con Le More.

Este ajustó además á otro indígena y compró un nuevo camello.

Al cabo de ocho días de marchar sobre arena, la pequeña expedición llegó á El-Goba.

Los franceses de este puesto fortificado acogieronla fraternalmente y regalaron á Le More una tienda de campaña desmontable.

Salieron los expedicionarios de El Goba y caminaron durante otros trece días, sin ver á nadie, aparte de algunas hienas.

Llegados á In-Salah, encontraron allí á dos franceses, establecidos en dicho punto desde hace diez años.

Trátase de M. Godeberge y de su esposa, que viven en pleno desierto, cobijándose en una mala casucha, que construyeron junto á un pozo y alimentándose con los víveres que compran á las caravanas y que pagan, no con dinero, sino con los dátiles del oasis, de que son casi los únicos habitantes.

Estaba á la sazón, con el matrimonio, un cabo francés, en uso de licencia, que deseaba aprovechar ésta recorriendo el Sur.

Dicho cabo unióse á la caravana, y todos juntos siguieron adelante.

Una vez atravesadas las admirables gargantas de Takaumbaret, Le More y sus compañeros llegaron á Tamarasset.

Tamarasset es un fortín guarnecido por algunos soldados argelinos.

Cerca de este punto vive, en una cabaña, el padre De Fourcaud, un antiguo capitán que se hizo fraile y luego fué al desierto, á vivir sólo, lejos de los hombres.

El cabo quedóse en Tamarasset, renunciando á seguir adelante.

En Tamarasset estaba el teniente Sigonet, que volvía de una expedición y que descansaba de sus fatigas.

Todos los franceses de Tamarasset aconsejaron á Le More no siguiera adelante, asegu-

rándole que el país era poco seguro, que había bandidos y que sólo encontraría arena.

Sin embargo, Le More no se acobardó, y con sus dos compañeros reanudó el viaje.

Esta nueva etapa duró veintinueve días. Durante ellos no vieron ni siquiera bestias feroces. Sólo arena, que se extendía ante ellos, en sábanas ondulantes, hasta confundirse á lo lejos con el cielo en una línea vaga é imprecisa.

Sin agua y sin víveres, extenuados, llegaron los expedicionarios á Kidal.

Sobre este puesto fortificado flotaba la bandera tricolor.

Al verla, los tres viajeros, que ya se creían perdidos para siempre en la inmensidad sahariana, cayeron de rodillas.

Los franceses de Kidal dijeron á Le More, después de facilitarle víveres y agua, que tuviese cuidado con los bandidos, porque varias cuadrillas de éstos recorrían el desierto entre Kidal y Gao, en el camino de Tombuctú.

Le More se puso nuevamente en marcha y recorrió una comarca donde numerosas tumbas, recién abiertas, demostraban que allí se habían librado recientes combates.

Tardó diez días en llegar á Gao, puertecillo fluvial sobre el Níger.

Embarcóse en una canoa, y utilizando alternativamente el remo y la vela, llegó á Tombuctú.

En la misteriosa capital del Sahara occidental permaneció tres meses, reposando y formando el itinerario de su futuro viaje en aeroplano.

Saló de Tombuctú, al cabo de dicho tiempo, acompañado de sus dos servidores.

Su proyecto era dirigirse á Bechar en línea recta; pero la actitud amenazadora de algunas tribus se lo impidió.

Dirigióse á Kidal, y en el camino tropezó con algunos tuaregs» de la tribu de Mus-sa-Ag-Agamastán que huían de unos bandidos.

Dichos «tuaregs» le rogaron fuese su caudillo.

Aceptólo Le More, y persiguió y derrotó á la banda.

Luego continuó su viaje hasta Kidal.

Al salir de este puesto, buscó, hacia el Norte, otro camino.

Dirigióse hacia Timmissao, y pasando por In-Zize, llegó á In-Salah después de haber recorrido una región desconocida enteramente y que no holló nunca la planta de ningún hombre blanco.

Cuando salía de ella encontró los restos del teniente Joly, asesinado, con su escolta, al intentar atravesar el desierto.

Recogiólos y los llevó á In-Salah, donde recibieron sepultura.

Desde In-Salah hasta Argel, Le More siguió el mismo camino que á la ida.

Y llegó á Argel con sus dos compañeros después de haber recorrido 8.000 kilómetros.

Le More está muy contento de su viaje, y dice que está convencido de que es fácil la travesía del Sahara en aeroplano.

Ha regresado á Francia para preparar ésta.

LAS LUCHAS SOCIALES

La huelga continúa.

BUENOS AIRES. La huelga permanece estacionada.

El número de sustitutos aumenta de una manera sensible.

El senador Sr. Villanueva insistió en sus gestiones para la pronta terminación del conflicto.

Hacia la solución.

BUENOS AIRES. La Comisión de los huelguistas de Ferrocarriles, siguiendo las indicaciones del senador Sr. Villanueva, conferenció con el ministro de Estado é hizo constar que aceptaría la intervención del Gobierno para la pronta resolución del conflicto.

MISCELANEA

Una advertencia.

WASHINGTON. Los Estados Unidos han participado al Sr. Gómez, Presidente de la República cubana, que no intervendrá en aquella sino en el caso de que la organización de veteranos continuara infringiendo la ley, que prohíbe inmiscuirse al Ejército en la política.

Los nitratos.

SANTIAGO DE CHILE. La Cancillería estudia actualmente una fórmula encaminada á un arreglo con el Gobierno de Bolivia, concerniente á las concesiones bolivianas de sus nitratos en la región de Toco.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Un nombramiento.

RIO JANEIRO. El doctor Sr. Seidl ha sido nombrado director general de Sanidad pública.

Una interpelación.

BUENOS AIRES. La Cámara ha aceptado para mañana una interpelación al ministro de Obras públicas referente á las declaraciones que hizo acerca de la huelga ferroviaria.

El diputado Sr. Agote ha calificado de imprecisas las afirmaciones hechas por las compañías, diciendo que la huelga estaba vencida, pues los trenes circulaban en número insuficiente y sin seguridad.

El Sr. Roca retiró en la sesión de ayer la moción invitando al Gobierno á intervenir en

el conflicto, por estimar que la huelga terminará dentro de cuarenta y ocho horas.

Esta sigue siendo pacífica.

Indulto de Lacour.

PARIS. En el Consejo de Ministros celebrado á mediadía firmó M. Fallières, á propuesta de M. Briand, un decreto indultando al *camelot du Roy Lacour*, quien fué condenado en 1910 á tres años de prisión por haber agredido á M. Briand, presidente entonces del Consejo, cuando la inauguración del monumento á Julio Ferry.

EL NUEVO GOBIERNO FRANCÉS

La declaración ministerial

PARIS. La declaración ministerial leída esta tarde en la Cámara y en el Senado pone primero de manifiesto que el deber más imperioso que incumbe al Gobierno era el de reunir en un mismo sentimiento nacional á todas las fracciones del partido republicano.

Añade seguidamente el documento: «Asegurar con la mayor rapidez la ratificación de un tratado negociado en nombre de Francia, votado por la Cámara y discutido actualmente por la Comisión senatorial segunamente con el mismo deseo de terminar el examen con la misma consciencia é imparcialidad que demostró desde el principio de sus trabajos, he aquí la primera obra que se impone al Gobierno.

«Dicho tratado, que no lo dudamos quedará pronto completado mediante una leal inteligencia con España, nos permitirá organizar en Marruecos un protectorado, consecuencia natural de nuestra política africana. «Asimismo nos permitirá mantener entre una gran nación vecina y Francia, con un espíritu pacífico, relaciones de cortesía y franqueza, inspiradas en el mutuo respeto de los intereses y dignidad de ambos países.

«Más que nunca entendemos permanecer fieles á nuestras alianzas y amistades. Nos esforzaremos en cultivarlas con aquella perseverancia y continuidad que constituyen en una acción diplomática la mejor prenda de rectitud y probidad.

«El Gobierno está resuelto á ejercer sin debilidad su autoridad, mantener la paz pública y llevar con la fiscalización de las Cámaras la dirección y la educación social del país.

«El Gobierno hará votar el estatuto de los funcionarios públicos y la reforma electoral; defenderá contra los ataques sistemáticos de sus adversarios la escuela laica, que debe seguir siendo escuela nacional, escrupulosamente respetuosa de la libertad de conciencia, y apresurará la aprobación por las Cámaras de las modificaciones definitivas de la ley sobre retiros obreros y el estudio del proyecto sobre utilidades sin procedimientos vejatorios. También se esforzará el Gobierno en desarrollar la actividad y riqueza del país, y conciliar el poderío financiero, de tan gran recurso para Francia, con el poderío militar y naval.

«Por hondamente pacífico que sea nuestro país, no es dueño de las eventualidades, y entiendo seguir á la altura de sus deberes.

«El Ejército y la Armada serán objeto de la atenta solicitud del Gobierno, que ve en ellos el sagrado sostén de la República y de la Patria.»

La lectura en las Cámaras.

PARIS. La declaración ministerial fué leída en la Cámara de Diputados por monsieur Poincaré, y en el Senado, por monsieur Briand. En el Congreso los diputados MM. Thierry y Cazes pidieron interpelar al Gobierno sobre la reforma electoral de que habla la declaración.

Voto de confianza.

PARIS. La Cámara de Diputados ha adoptado, por 440 votos contra 6, una moción de confianza en el Gobierno, presentada por el Sr. Dalimier, que dice así:

«La Cámara de Diputados, aprobando las declaraciones del Gobierno y confiando en éste para dejar debidamente á salvo los derechos é intereses de Francia en el exterior y para realizar, mediante la unión del partido republicano, las reformas laicas, fiscales y sociales expuestas en su programa, rechaza toda modificación de la presente moción y acuerda entrar en el orden del día.»

Interpelaciones.

PARIS. Terminada la lectura de la declaración ministerial, explanaron los señores Thierry, Cazes y Magnaudé sus anunciadas interpelaciones sobre el impuesto de utilidades, pidiendo quedara votado lo más pronto posible.

Contestóles el presidente del Consejo diciendo que al juzgar la Cámara al nuevo Gabinete debía tener en cuenta, más que las declaraciones que acababan de leerse, los actos futuros del Gobierno, formado por republicanos de la izquierda, en los que alientan, hondamente arraigadas, ideas laicas y el decidido propósito de mantener la supremacía del Poder civil.

Indicó, además, M. Poincaré que es necesaria para la gobernación del Estado la reforma electoral y que el Gabinete se propone llevar á cabo el proyecto de reforma fiscal; pero que el impuesto sobre utilidades puede revestir diversas formas, sin perder por ello su carácter democrático.

Manifestó, por último, el presidente que el Gobierno trabajará con los republicanos de la izquierda, inspirado en su acendrado amor á la Patria. (Aplausos.)

Tras de cambiadas algunas observaciones de escasa importancia, levantóse la sesión.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión á la Costa Azul é Italia

Las fiestas del Carnaval de Niza. Viaje al país del Arte.

En contestación á las numerosas cartas que hemos recibido pidiéndonos detalles de este viaje incomparable, publicamos hoy un extracto del programa del mismo.

Nuestros lectores podrán ver fácilmente que lo hemos combinado de tal forma, que los viajeros verán todo lo notable de las localidades que visiten sin precipitaciones de ningún género y en condiciones excepcionales de comodidad y «comfort».

Los que se inscriban en esta excursión ideal—que organizamos todos los años, con gran éxito, desde 1906,—pueden estar seguros de que, cuando regresen, tendrán una idea exacta y completa de Italia, porque habrán visto todas sus maravillas naturales y artísticas.

PROGRAMA

16 de febrero.—Viaje desde Cerberé á Marsella.

17 de febrero.—Visita detallada de Marsella. Por la tarde, en landó.

18 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Marsella á Niza, donde se llega al medio día. Del 18 al 21 de febrero.—Estancia en Niza. Asistencia á las fiestas del Carnaval. Excursión á Monte Carlo.

22 de febrero.—Viaje de Niza á Génova por las orillas del Mediterráneo.

23 de febrero.—Estancia en Génova. Visita detallada. Por la tarde, en landó.

24 de febrero.—Por la mañana, viaje de Génova á Pisa. Visita de Pisa. Continuación del viaje hasta Roma, donde se llegará por la noche.

Del 25 de febrero al 1.º de marzo.—Estancia en Roma. Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores «ciceronis» romanos. El programa detallado que facilitaremos indica lo que será visitado cada día.

2 de marzo.—Primera estancia en Nápoles. Visita detallada. Por la tarde, en landó.

3 de marzo.—Embarque para la isla de Capri. Visita de la isla y de la Gruta Azul. Continuación hacia Sorrento, donde se hará noche.

4 de marzo.—Por la mañana, en coche, desde Sorrento á Pompeya. Visita de la ruinas de Pompeya. Regreso á Nápoles, para cenar.

5 de marzo.—En Nápoles.

6 de marzo.—Viaje desde Nápoles á Florencia.

7 y 8 de marzo.—Estancia en Florencia. Visita detallada de la Atenas moderna.

9 de marzo.—Viaje desde Florencia á Venecia, donde se llegará por la tarde.

10 y 11 de marzo.—Estancia en Venecia. Visita detallada y paseos en góndola. Excursión al Lido.

12 de marzo.—Salida por la mañana para Verona. Visita de Verona en landó. Por la noche, en Milán.

13 y 14 de marzo.—Estancia en Milán. Visita detallada. Excursión á la famosa Cartuja de Pavia.

15 de marzo.—Estancia en Turín. Visita detallada en landó.

16 de marzo.—Estancia en Lyon. Visita en dó. Por la tarde, salida para regresar á España.

17 de marzo.—Llegada á Cerbere.

PRECIO 1,00 PESETAS

Con todo comprendido: transportes en primera, hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, entradas en museos y curiosidades, etcétera.

Dentro de unos días terminará la impresión del programa detallado, que pondremos gratuitamente á la disposición de nuestros lectores.

Para más detalles, programa detallado, inscripciones, informes, etc., dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicios de Turismo y Viajes, Factor, 7, Madrid.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98

Una silla desvencijada, que no sirve para nada, convenientemente desinfectada, limpia, compuesta, se vende á un obrero en 50 céntimos. El beneficio que con ello se presta al pobre que la adquiere y al obrero que cobra su compostura, pueden hacerlo todas las personas que envíen avisos, para recoger efectos en sus casas, á la señora condesa de San Ra-

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

FACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
17 de enero de 1862.

El Príncipe de Scilla y el conde de Saint-Priest han pedido al general Lamarmoros que les entregue el cadáver del general Borges, y esta petición ha sido contestada afirmativamente.

En su consecuencia se hará la exhumación en Tagliecozzo, trasladándose el cadáver a Roma.

Además, en París se está haciendo una suscripción para elevar un monumento a nuestro compatriota y parece que otro se levantará en Roma.

En París se dice que, a consecuencia de las repetidas desgracias de la Familia Real de Portugal, el Ministerio de aquel país ha llamado a dos médicos franceses, individuos de la Academia de París, y que éstos van a partir para Lisboa.

La marquesa de la Isabela, hija de Su Majestad la Reina María Cristina, que se halla en París, dió ayer a luz con toda felicidad, a las dos de la tarde, un robusto niño.

Ya están formados, y en breve serán presentados al Ayuntamiento, los planos para el ensanche de las calles ancha y angosta de Peligros y la del Clavel, abriéndose así una ancha vía que, desde la calle del Príncipe, vaya a la plaza de Bilbao.

Si el Ayuntamiento aprueba, como es de esperar, este beneficioso proyecto, las obras empezarán por la parte de la Carrera de San Jerónimo.

Escriben de Roma que el ministro de Portugal se ha retirado a consecuencia del ofensivo silencio guardado por la corte portuguesa con motivo de la muerte de D. Pedro V.

Ya se hallan establecidas todas las dependencias de la Junta general de estadística en el magnífico local del palacio de María Cristina.

En él se hallan distribuidas las diferentes secciones con el desahogo y mutua independencia que necesita la acelerada regularidad de sus importantes trabajos.

Suponiendo que nuestros lectores habrán quedado con la curiosidad de saber en qué paró el juicio de conciliación, acerca de la existencia del Cid, entre los Sres. Oreñe y Alcalá Galiano, según noticias de un periódico, anteaer se celebró el juicio y no hubo avenencia.

El Sr. Oreñe no quiso aceptar los razonados consejos del señor juez de paz; ha sacado el certificado del juicio y se dispone a entablar una demanda contra el Sr. Galiano, a fin de probarle la existencia de su vigésimo quinto abuelo.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA
Enteros, verdad. — Probados. Exquisitos.

UN BUEN SERVICIO

El fotógrafo "full,"

El sargento de Seguridad del distrito de Chamberí, D. José María de la Torre, prestó ayer un buen servicio, deteniendo en la calle de Fuencarral a Obdulio Castell del Valle, que, como recordarán nuestros lectores, fué denunciado hace unos días por el ministro de Bélgica.

Obdulio, que tiene cincuenta y cinco años, y es de Málaga, además de fingirse fotógrafo de *La Ilustración Española y Americana*, decía que era escritor y autor dramático.

Como tal fotógrafo se presentaba a los diplomáticos extranjeros, diciéndoles que publicaría sus retratos en la revista mencionada, mediante determinadas cantidades. También hacía suscripciones, entregando recibos provisionales, que, según él, serían canjeados por los definitivos, prometiendo publicar las biografías de los suscriptores cuyos datos tomaba.

Por estos procedimientos estáfé diversas cantidades a los representantes de Portugal, Francia, Alemania, Estados Unidos, Ecuador, Japón, Guatemala, Italia, Argentina, a la hija del ministro de Chile é intentó estafar al de Bélgica.

Después de detenido ha podido comprobarse que el bigote blanco que usaba Obdulio era postizo, como igualmente que gastaba peluca canosa, siendo castaño su pelo, estando completamente afeitado su cara.

El sargento La Torre necesitó desplegar bastante ingenio para llegar a realizar el servicio, pues la mujer del detenido se negaba a decir dónde estaba su marido, aduciendo que hacía seis días que había desaparecido del domicilio conyugal.

Haciendo protestas de ser un empleado de la Embajada de Portugal, pudo el sargento de Seguridad, que, como era natural, iba vestido de paisano, conseguir por fin dar con el falso fotógrafo y escritor, al que le fueron ocupadas seis grandes fotografías del embajador portugués.

Conducidos marido y mujer a la Embajada de Portugal y reconocido el Obdulio Castell del Valle como autor de los hechos referidos, el sargento La Torre dióse a conocer como tal, deteniendo al sujeto en cuestión, llevándolo a la Jefatura de Vigilancia y Seguridad, desde donde pasó al Juzgado.

Obdulio ha sufrido otros procesamientos y condenas por estafas, pues hace cinco años fueron víctimas de él los artistas Benlliure, Querol y otros, ante los cuales se presentaba como director de *A B C*, por coincidir su apellido con el de nuestro querido amigo y compañero, D. Angel María Castell.

En otras ocasiones ha explotado Obdulio otras cosas para sacar dinero a diferentes personas.

Tan pronto tenía terminado un libro, que iba a editar con dinero proporcionado por la señora marquesa de Squilache, como se decía defensor acérrimo del regionalismo.

Con el primer motivo sacaba dinero hasta que la marquesa le dió el importe de la edición; con el segundo lo obtenía en Madrid, unas veces de los aragoneses, otras de los gallegos, etc., a título de paisanos.

Por fin ha dado con sus huesos en la Cárcel.

Merece grandes elogios el sargento don José María de la Torre, porque ha desplegado habilidad y celo, llevando muy acertadamente el servicio, en el que ha invertido tres días, hasta verlo completamente realizado.

También le merece muy cumplidos el inspector de guardia de la Jefatura Sr. Rivas, que ha instruido las diligencias del atestado con gran competencia.

CONSEJO DE MINISTROS

Cerca de las ocho de la noche salió el señor Gasset del salón de Consejos para facilitar la referencia oficiosa del mismo a la Prensa.

Dijo que el Consejo se había ocupado principalmente en el examen de los proyectos que el Gobierno tiene ya ultimados para su presentación a las Cortes, y de aquellos otros que llevará también; pero que aun no los ha ultimado.

Entre los primeros figuran los del general Luque, que ya nuestros lectores conocen en sus más mínimos detalles, por haberlos publicado *LA CORRESPONDENCIA* en la información que, a manera de ampliación de la referencia oficiosa, dió del Consejo a que por primera vez los llevara el señor ministro de la Guerra. Son dichos proyectos los relativos a la reforma en el generalato, sobre la base de la rebaja de la edad en dos años y terminación de la carrera en general de brigada; a las ventajas a las clases de tropa, dándolas, entre otras facilidades para mejorar su porvenir, la de ingresar en las Academias militares para salir oficiales de las escalas activas; a la organización del voluntariado para África, y a los retiros de los obreros de establecimientos militares.

El del señor ministro de la Gobernación, que se refiere a la reforma de la ley de Tribunales Industriales.

El Sr. Rodríguez presentará el de la reforma del Banco y otro concediendo pensiones a las familias de las víctimas de los sucesos de Cullera.

El Sr. Gasset llevará la reforma de la ley de Comunicaciones marítimas, la del Consejo de emigración y otro proyecto de ley sobre pago de los atrasos en los créditos de obras públicas.

El Sr. Canalejas está ultimando reformas en el orden judicial, y sobre ellas cambiarán impresiones.

Al Sr. Gimeno le ocurre lo propio con el proyecto de ley de bases de la enseñanza.

También estudia el Sr. Canalejas la reforma de la ley de colonización, en la que colabora el Sr. Dávila.

Fueron aprobados en el Consejo dos expedientes: uno para la construcción de un edificio con destino a Instituto de segunda enseñanza en Oviedo, y otro de Fomento, para la petición de un crédito de 500.000 pesetas para satisfacer atenciones de Fomento que pasaron a ejercicios cerrados.

Es de suponer que en el Consejo se cambiarán impresiones sobre el planteamiento, desarrollo y solución de la crisis, y que se habrá hablado con extensión de las consultas evacuadas; pero sobre ello se guardó una gran reserva.

Negaron los ministros que trataran de las negociaciones.

Respecto de la marcha de éstas en lo sucesivo, el Gobierno parece estar muy bien impresionado.

GRAN MUNDO

El embajador de Italia y la bella condesa de Bonin Longare obsequiaron anoche con una espléndida comida a algunas personas de la sociedad aristocrática y a diplomáticos extranjeros.

Figuraban entre los comensales la marquesa de Viana, el marqués de la Torre, el marqués y la marquesa de la Mina, la duquesa viuda de Sotomayor, el señor y la señora de Beistegui, el conde y la condesa de Agrela, el representante de Bélgica y la baronesa de Grenier, la señora viuda de Arcos, el duque de Alba, conde de la Cibera, el conde de la Embajada de Rusia y madame de Lermontoff, el ex ministro de Hacienda Sr. Osma, el ministro de Rusia en Tángier y la señora de Botkin, el secretario de la Embajada de Inglaterra, Sr. Rennie; el señor R. Ruiz de la Escalera y el Sr. Sona, consejero de la Embajada de Italia.

La comida fué servida con arreglo a un exquisito menú y con suma elegancia.

Se encuentran en Madrid, donde pasarán unas semanas, los señores de Osy, que han pasado varias temporadas en Biarritz, donde cuentan muchas simpatías en la colonia española que veranea en aquel balneario. Acompañaban anoche, en el teatro Real, a los duques de Plasencia.

Ha sido muy sentida en Madrid la muerte del conde de Radowitz, que desempeñó el cargo de embajador de Alemania en la corte durante catorce años y gozaba aquí de muchas simpatías.

Enviamos a su familia nuestro pésame más sincero.

MADRIZZY.

CASA REAL

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Admitiendo la dimisión que por el mal estado de su salud ha presentado el general de división D. Francisco Aguilera y Egea del mando de la división de Melilla.

—Nombrando director de la Escuela Superior de Guerra al general de brigada D. Arturo Ceballos y Bertrán, actual jefe de la primera sección del Estado Mayor Central.

—Idem jefe de la primera sección del Estado Mayor Central del Ejército al general de brigada D. Ventura Fontán y Pérez de Santamarina, que se halla de cuartel.

—Concediendo merced de hábito de la Orden militar de Montesa al general de brigada D. Ramón García Menacho.

—Idem id. id. a D. Vicente García Menacho y Ródenas.

—Disponiendo que el general de división D. Eduardo Losas y Berros cese en el mando de la quinta división y pase a la sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Proponiendo para el cargo de interventor militar, en comisión, de la quinta región, al subintendente de primera clase D. Pablo Vignote y Vereca, y para el de secretario, también en comisión, de la Intervención general militar al interventor de distrito don José Bonafós y Bermejo.

—Proponiendo a los coroneles de Artillería D. Arturo Camilleri, D. Ramón Rexach, don Tomás Pérez, D. Ramón Rotaache, D. Ricardo Loño y D. Ramón Lorente para el mando del octavo regimiento montado, del regimiento de sitio, director del parque central de Segovia, director del parque regional de Burgos, de la Comandancia de Menorca y director de la Fábrica Nacional de Toledo, respectivamente, y al teniente coronel de la propia Arma D. Rafael Calvo para el mando del noveno depósito de reserva.

—Idem a los coroneles de Infantería don Gregorio Prados y D. Pablo Rodríguez para el mando de las zonas de reclutamiento de Burgos y Salamanca, respectivamente.

—Proponiendo para las recompensas a varios jefes, oficiales y asimilados por diversos tirosos y escaramuzas sostenidos en las posiciones avanzadas de la línea del río Kert (Melilla) desde el 10 de septiembre al 15 de noviembre último.

—Idem a id. id. id. por servicios prestados en las posiciones avanzadas del territorio de Melilla, y entre éstas y las de la segunda línea hasta el 31 de diciembre último.

En el suexpreso saldrá esta noche para Friburgo S. A. el Infante D. Jaime, acompañado de la condesa viuda de los Llanos y del Sr. Palomino.

Han estado en Palacio a saludar a S. M. la Reina doña Victoria las duquesas de Santofía é Híjar, las marquesas de Quirós, Alhucemas y viuda de los Vélez y las condesas de Viamanuel y Gavia.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al inspector de ingenieros de la Armada D. Salvador Páramo, el coronel de Estado Mayor D. Pío Suárez Inclán, al de Artillería mayor marqués de Casa Blanca, al capitán de Caballería D. Fernando Primo de Rivera y al capitán de Artillería y tenientes D. Manuel, D. Carlos y D. Luis Cifuentes.

Esta tarde ha recibido S. M. el Rey la visita de una Comisión de los «Previsores del Porvenir», presidida por D. Francisco Pérez Fernández.

Han tenido audiencia con Su Majestad los gentileshombres D. Arcadio Padín, marqués del Turia y D. José María Martínez Montaner.

También estuvo en Palacio a saludar a Su Majestad el director de los tranvías de Barcelona, D. Lorenzo Foronda.

Ha estado en Palacio una Comisión de la Sociedad Nacional de Telegrafía sin hilos, compuesta de los señores conde de Albiz, general Basecaran y capitán de Ingenieros señor Ortega.

Fué a invitar a S. M. a la inauguración de la estación de Aranjuez, que se abrirá al servicio público en los últimos días del presente mes.

La inauguración se verificará hacia el 28 ó 29, con asistencia del Monarca.

Existen ya estaciones Marconi en Cádiz, Las Palmas, Tenerife y Barcelona, y ahora se abrirán, además de la de Aranjuez, las de Vigo y Soller.

Su Majestad se mostró muy enterado de cuanto concierne a la telegrafía sin hilos, y examinó con singular agrado modelos, dibujos y presupuestos de estaciones de telegrafía sin hilos en automóviles ligeros.

Su Majestad el Rey ha dirigido un expresivo telegrama de pésame a la viuda del ex embajador de Alemania Sr. Radowitz.

El Sr. Polo de Bernabé tendrá la representación de S. M. en los funerales y depositará una corona en su nombre.

Mundo eclesiástico

A las monjas protegidas por el pabellón inglés les ha permitido el Gobierno republicano de Portugal usar hábito de religiosas.

El 21 del corriente celebrarán su retiro los congregantes de la Guardia de Honor.

Ha fallecido en Melilla Sor Josefina, religiosa que fué condecorada en la anterior campaña por los grandes servicios que prestó a los enfermos y heridos.

Sobre las ruinas de la iglesia parroquial incendiada por los revolucionarios en Sabadell, se va a levantar un magnífico templo, cuyas obras han dado ya principio.

—El Sumo Pontífice, accediendo a los deseos expresados por Mon. Andrei, obispo de Montefeltro, le ha trasladado a la Sede vacante de Recanabi y Loreto, confiriéndole a la vez el honor de obispo asistente al Solio Pontificio.

—A diez y ocho asciende el número de temas que el Jurado de la Liga antiduellaista ha de juzgar para premiar los trabajos que lo merezcan.

Forman el Jurado el Sr. Ugarte, como presidente; como vocales los señores marqués de Rafal, conde de Cedillo y marqués de González Castejón, y secretario, el Sr. López Peyró.

—Se ha inaugurado en Estella un Asilo destinado a la asistencia de los ancianos.

—Ha sido entregado en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena (cripta) un magnífico y valioso terno, después de restaurado por una acaudalada y piadosa señora, que ha costado la hermosa obra de arte.

Dicho terno es uno de los mejores que existen en las iglesias de Madrid.

Con motivo de celebrar hoy, día de San Antonio Abad, su fiesta onomástica el ilustre cardenal pronuncio, monseñor Antonio Vico, ha sido muy felicitado de dentro y fuera de España, y se ha visto muy concurrido durante la mañana el palacio de la Nunciatura por distinguidas personalidades.

Y como de costumbre, después de la recepción general ha marchado el Sr. Vico a las Escuelas Pías de San Antón, donde había sido amablemente invitado a comer por los dignos padres escolapios de aquella casa residencial.

—Ha regresado ya de Sevilla, después de predicar allí una serie de notabilísimos sermones para que había sido llamado a la metrópoli del Guadalquivir, el sabio religioso agustino de Madrid reverendo padre D. Zacarías Martínez.

Con tal motivo ha recibido el ilustre catedrático multitud de cariñosas felicitaciones.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Personal de Obras públicas.

Ingenieros.—Se declara jubilado a D. Manuel López Martín.

—Al inspector general D. León Domercq y Alsúa se le concede el reingreso en el servicio activo del Estado.

Sobrestantes.—Ha fallecido en la Coruña el sobrestante D. Ricardo Seijo y Pita.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Disponiendo continúe en el ejercicio activo de la enseñanza, no obstante haber cumplido los setenta años de edad, el catedrático de Zaragoza D. Joaquín López Correa.

—Trasladando, a su instancia, al Instituto de Cádiz al ayudante de la sección de Ciencias del de Lérida D. Francisco González Fuentes.

Escuelas Normales.

Nombrando a doña Rosario Pérez Soler nou profesora provisional de la Escuela Normal de Maestras de Murcia.

—Se ha concedido dispensa de defecto físico para ejercer el Magisterio público a don Pascual Feneses, D. Vicente Corte y D. José M. Albiñana, negándose a D. Mateo Borrás y D. Carlos Moncholi.

Universidades.

Nombrando, por oposición, a D. Ramón López Prieto catedrático numerario de Técnica Anatómica de la Facultad provincial de Medicina de Sevilla.

—Disponiendo se acredite gratificación al conservador del Museo de Ciencias Naturales D. Antonio Zulueta, por desempeño de auxiliaría de la cátedra de Zoografía de vertebrados, de la Universidad Central.

Importante Industria Nacional

MUEBLES A PLAZOS

Ha llegado hasta nosotros una noticia que por creerla de interés general nos complacemos en publicar por cuanto se trata de hacer llegar a las clases sociales más modestas elementos indispensables para hacer confortable la vida del hogar, y en condiciones de precios y plazos desconocidos hasta ahora en España.

La Compañía anónima de las maderas de Linder, que tiene establecida su central en esta corte, ha terminado un proyecto general para establecer sucursales en toda España, que facilitarán muebles de calidad inmejorable hasta el plazo de dos años, con abono del importe por cupones semanales de 2,50 pesetas, sin que por ello se alteren los precios corrientes en los mercados de este género.

Con agrado ha de acoger el público idea tan laudable por las ventajas que ha de reportar. Desde el mueble de lujo al más económico, todos se facilitarán en la forma antedicha, y claro está que han de resultar beneficiadas las clases que por su condición no podrían resolverse a hacer compras de los más necesarios si tuviesen que abonar el importe de una sola vez ó en plazos más onerosos.

Y como es de justicia, no terminaremos esta información sin antes felicitar sinceramente al Consejo de Administración de esa Compañía, que preside nuestro amigo el diputado a Cortes por Estella D. Joaquín Llorens.

De todas veras deseamos esté pronto puesto en práctica tan importante negocio. Creemos que por esta vez la inteligencia, el capital y la industria se han aunado para cooperar a tan buena obra social.

EN HONOR DE UN PERIODISTA

EL MARQUÉS DE VALDEIGLESIAS

La distinción otorgada por el Gobierno de Su Majestad a nuestro querido amigo y compañero el notable periodista señor marqués de Valdeiglesias, ha sido acogida con satisfacción y aplauso por todos los colegas.

Avallora esta distinción el hecho de que no puede atribuirse a amistad, ni a favor, ni a testimonio de agradecimiento, como lo demuestra anoche noblemente *La Epoca*, en las siguientes líneas:

«Conocidos son los trámites que estas propuestas tienen que seguir. En la Orden de Alfonso XII se hace preciso que precedan informes favorables de los centros científicos que el reglamento señala, y en este caso los han emitido, con gran benevolencia, la Real Academia de la Historia y el Consejo de Instrucción Pública; pero al Gobierno toca aceptar la propuesta ó prescindir de ella, y por haberla aceptado, sin tener en cuenta que afectaba a un adversario político, que por honrada é inquebrantable convicción se ve precisado a combatirle rudamente, se ha hecho también acreedor a nuestra gratitud.

Acaso—¿por qué no hemos de expresar con franqueza nuestro modo de sentir?—sin que ello amengüe nuestro cortés agradecimiento, habríamos preferido que se hubiese elegido otro momento para poner ese decreto a la firma de Su Majestad. Confiamos en que todos sabrán apreciar las razones de delicadeza que nos mueven a expresarnos así, y tenemos la seguridad de que nadie ha de creer que el cumplimiento estricto de nuestros deberes políticos pueda afectar en lo más mínimo a la gratitud a que nos obliga la merced otorgada a nuestro director; merced que todos en esta casa estimamos como si personalmente la hubiésemos recibido.»

A pesar de todo eso y por encima de todo eso, el Gobierno ha creído, y ha creído bien, que era de justicia conceder la gran cruz de Alfonso XII a un hombre que, como el marqués de Valdeiglesias, ha hecho tanto y de tanta valía en pro de la cultura española.

A todos los cargos, a todos los títulos, a todos los honores antepuso siempre el director de *La Epoca* su condición de periodista, de trabajador infatigable, de fomentador de la cultura, que en las columnas del periódico, en las páginas del libro, en los salones del Fomento de las Artes, en la Asociación de la Prensa, en todas partes, multiplicándose, restando horas al sueño, renunciando a las tranquilidades de la vida aristocrática, invierte su tiempo, consagra todas sus energías y todo el caudal de su voluntad y de su inteligencia a la obra buena de poner muy alto el nombre de la Patria con iniciativas que le honran.

No es necesario consignar ninguno de estos elogios, porque el marqués de Valdeiglesias, siendo por sus ideas políticas uno de los hombres que muchas veces se ve obligado a contrariar las inclinaciones de la galería y a fustigarla duramente, ha logrado crearse una popularidad sólida y legítima, que todos le reconocen.

En estas condiciones, el acto justo del Gobierno—que hace honor también a la imparcialidad del Sr. Canalejas—no tiene nada de extraño que haya producido entre los periodistas y en la aristocracia madrileña tan grande satisfacción.

A las felicitaciones recibidas por el ilustre compañero puede sumar la nuestra, cordial y sincera.

EJÉRCITO Y ARMADA

Recompensas.

Se conceden cruces del Mérito Militar, blancas, a los capitanes de Infantería D. Pedro Guadalupe y D. Julián Moreno, y al de Artillería D. Antonio Cortina.

Mapas.

Se dispone se ponga a la venta la ampliación del mapa de la parte Norte de Marruecos.

Excedente.

Pasa a dicha situación el segundo teniente de la Guardia Civil D. Manuel Cerezo, regresado del Golfo de Guinea.

Retiros.

Se conceden en el Arma de Infantería a los tenientes coroneles D. Francisco Manso Miño, D. Antonio de Navarro y D. Enrique Prieto (E. R.); a los capitanes (E. R.) D. José Guerrero y D. Enrique Fernández, y al archivero tercero de Oficinas Militares D. Francisco Pérez Gutiérrez.

Gratificaciones.

La de 1.500 pesetas al mayor de Intendencia D. José López Martínez.

Destinos.

A la Academia de Caballería el capitán don Ramón Serra.

Reemplazo.

Pasan a esta situación, como heridos, perdiendo el sueldo entero de su empleo, el capitán de Artillería D. José Sánchez García, el comandante D. Ricardo Gazque y el capitán D. Manuel Pardo Bove.

Ayudantes de campo.

Se nombran al coronel de Estado Mayor D. Juan Cantón y comandante de Infantería D. Francisco Jiménez Arroyo del capitán general de Melilla, y al comandante de Ingenieros D. Miguel Cardona del general de la segunda brigada de la división de Melilla.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Barcelona el capitán de Artillería D. José Mas Niques.

La propuesta de recompensas.

La propuesta de recompensas firmada por S. M. no contiene más que concesión de cruces rojas pensionadas y sencillas, no habiendo en ella, por tanto, ni ascensos ni cruces de María Cristina.

VIDA UNIVERSITARIA

OPOSITORES A CATEDRAS La dura prueba.

Casi todas las oposiciones a carreras del Estado prueban sus aspirantes mediante tres ejercicios: uno oral, otro escrito, otro práctico. Algunas, sin exceder la ordinaria cuota de intensidad científica, comprende cuatro actos; otras bajan a dos. Mediante esta clase de pruebas ha sido y es posible llegar, a veces en pocos años, a presidente de Sala de Tribunal Supremo de Justicia, jefe superior de Administración civil ó asimilado, desde coronel hasta general de división.

Los ejercicios fundamentales de cada oposición de otras carreras refiérense á un temario conocido de los opositores con tres meses, cuando menos, de antelación; ese aparato científico está integrado por varias disciplinas, de donde, por no aglomerar en el muchos cientos, y aun miles, de cuestiones, sus temas resultan ser casi siempre los más corrientes y vulgares de la materia respectiva.

Para ingresar en una carrera del Estado, la convocatoria promete, cuando menos, doce plazas, á veces muchas más. Para los no gananciosos, dado caso que no haya ampliación de plazas, queda el consuelo de aguardar, si son jóvenes, la convocatoria siguiente, cuya expectación es calculable y cuya materia científica no ha de diferir de las otras del mismo Cuerpo, anteriormente celebradas.

Utilitarismo de opositor. Así, la vocación científica, oprimida bajo las exigencias del interés, y á más, desamparada por la tutela social, queda suplantada, las más veces, por la aspiración utilitaria; no hay quien aspire á ser procesalista, ya en la Enseñanza, en la Judicatura ó en el Secretariado judicial, ni civilista en Registros, Notarías ó cátedras, ni administrativo en cátedras, abogacías del Estado ó empleos de otra especie—y así en otras carreras—; hay quienes quieren ser jueces, registradores, secretarios judiciales, abogados del Fisco, catedráticos; esto es lógico en cualquier Cuerpo, no en el de Enseñanza.

El régimen legal contra la vocación científica. Es derecho vigente, hoy, que en cada sección de Filosofía y Letras ó de Ciencias, ó en cada Facultad de Derecho, Medicina ó Farmacia de cada Universidad, exista una serie de los turnos existentes en la legislación para proveer las cátedras; el turno correspondiente á cada vacante es el que le corresponde en el momento de ser producida, ó de quedar desierta su provisión intentada por oposición ó por concurso; salvo el caso—que tiene realidad histórica—de haber sido alterado, aun con efecto retroactivo, el orden de los turnos legales para proveer.

El misterio. Al mal de los turnos inciertos, se suma esto: es muy difícil, ocurrida la vacante de una cátedra, saber á cuál turno cae su provisión; á veces, esta noticia no llega al público hasta que, por agosto del año siguiente, más de un año después de ocurrir la vacante, aparece en la Gaceta el anuncio de oposi-

ciones. Ni siquiera es seguro que, pidiendo por favor esa noticia á la oficina central, pudiera ésta contestar, en cualquier momento, sin temor de rectificaciones ulteriores; ni eso bastaría; el ciudadano no debe obtener la asistencia pública á su legítimo interés por favor, sino por derecho.

La reforma necesaria. El remedio de este mal es muy sencillo; hace mucho que lo solicitamos en cuantas ocasiones nos es posible, los catedráticos, y, aunque mucho ensalen los gobernantes nuestra carrera y magisterio, ello es que, hasta ahora, en esto y en muchos otros asuntos, ni siquiera nos oyen.

Bastaría, cuanto al turno de provisión, fijar los tres—concurso, oposición entre auxiliares y oposición libre—mientras desgraciadamente existan los dos primeros, moviéndolos dentro de cada asignatura, no como ahora dentro de cada Facultad ó Sección. Bastaría para que los aspirantes pudiesen desde luego saber á cuál turno corresponde cada vacante, anunciarlo en la Gaceta seguidamente al momento de ocurrir la vacante misma. De mayor interés público es esa noticia que la muerte de un súbdito español en país extraño y que un corrimiento de escalafón con aplicación á sueldos; y la Gaceta se emplea cada día en publicar noticias de esas clases, para conocimiento de herederos ó de ascendidos. Tengan presente quienes administran la Instrucción pública, que una cátedra vacante es una herencia que sale á certamen de laboriosos; y que lograrla es el más anhelado ascenso, porque es, muchas veces, ascender de la nada.

JUAN MONEVA Y PUYOL

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

SEPELIO DEL DOCTOR PEREZ OBON

La manifestación de duelo con motivo del entierro del que fué digno é ilustrado decano del Cuerpo médico farmacéutico de la Beneficencia provincial de Madrid, doctor don Julio Pérez Obón, ha sido demostración inequívoca de cariño y respeto que se profesaba al notable médico que ha dejado de existir, víctima de penosa enfermedad, que fué iniciándose con motivo de la profunda pena que le produjo la muerte, hace dos años acaecida, de su hijo doctor D. Arturo Pérez Fábregas, que apenas contaba veintiocho años, y era médico director, por oposición, de uno de los establecimientos balnearios más notables de España.

El féretro iba colocado en magnífica carroza, á cuyos lados marchaban los maceros de la Diputación, luciendo sus artísticas y lujosas dalmáticas. Sobre la carroza se colocaron dos magníficas coronas con cariñosas y sentidas dedicaciones; una, del Cuerpo médico de la Beneficencia, y la otra, de la Asociación de alumnos internos.

Presidió el duelo el Sr. Díaz Agero, presidente de la Diputación; el vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Sauquillo; el decano interino del Cuerpo médico, D. Antonio Espina y Capó, y el hermano del finado.

También asistieron D. Alberto Aguilera, casi todos los representantes de la provincia de Madrid, gran número de médicos del mencionado Cuerpo, algunos funcionarios de las oficinas de la Casa palacio provincial, entre éstos los Sres. Viñals, Agustín, Rianza y Barrio, secretario general, tesorero, contador y oficial mayor, respectivamente, de la Diputación provincial, y, finalmente, multitud de amigos y deudos del excelente doctor, tan querido por todos.

Descanse en paz el alma del reputado médico, sepultado en el cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, y reciban su distinguida esposa y familia la expresión sincera de nuestro profundo pésame.

EN LOS ALMACENES DE «EL AGUILA» situados en lacalle de Preciados, 3, se venden los trajes y abrigos hechura sastrer, para señoras y niñas, de la más alta novedad.

A los maestros interinos

El día 27 del actual se elevará al ministro de Instrucción pública una instancia solicitando: 1.º Que siendo cinco los turnos de provisión de escuelas dotadas con menos de 825 pesetas (mientras existan interinos capacitados para solicitar propiedad en concurso), se provean en cada uno de ellos un 20 por 100 del total de las vacantes; y 2.º Que se agreguen al concurso de interinos todas las vacantes que no puedan proveerse por ahora en los demás turnos por no estar fusionados los escalafones provinciales, ó por falta de consignación en el presupuesto del Estado para el aumento de dotación de dichas escuelas.

Rogamos con mucho interés á todos los maestros interinos de España se sirvan enviar sus adhesiones, antes de la fecha indicada, á los maestros D. Miguel Romo Rodríguez y D. Vicente Sánchez Galindo, en Vélez Blanco (Almería), y hacer por que este llamamiento sea publicado en los periódicos de gran circulación en provincias, para conocimiento de los interesados. Los que no puedan adherirse por esa fecha, pueden dirigirse en carta al señor ministro con este fin.—Miguel Romo y Rodríguez.—Vicente Sánchez Galindo.

CHANTILLY Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. De doce á cuatro y de ocho á once, servicio de rico café moka, especial. Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75 «LA INDIA», Montera, 12. Casa de moda.

CASA DE LA VILLA

El alcalde, acompañado de varios concejales, ha visitado hoy el Mercado de la Cebada y el Matadero de vacas. De la primera visita ha sacado la impresión de que es necesario hacer obras urgentes que desde hace tiempo reclaman la higiene y el ornato públicos. En cambio, en el Matadero no puede hacerse nada por las condiciones del edificio y porque la construcción del nuevo Matadero ya va adelantadísima.

Junta consultiva para la regularización del precio del pan.

Descaendo la Alcaldía presidencia nutrir esta Junta con el mayor número de elementos que puedan aportar datos de interés para el objeto de su creación, ha creído conveniente reforzarla, reconstituyéndola en la siguiente forma:

Dos vocales de la Junta municipal de Reformas sociales; uno de la Asociación de la Prensa de Madrid; otro de la Sociedad de agricultores de España; D. Eladio Ilera, almacenista de trigos de Castilla; D. Vicente Torres, por los fabricantes de harinas de Madrid; D. Antonio Fernández, por La Fama Industrial Harinopañadera; D. Doroteo Cepeda y D. Pedro Fernández Argüello, por el Sindicato de la panadería; D. Remigio Sánchez Covisa, por La Campaña Triguera y por La Nueva Panera Industrial; D. Juan José Romero, por la Compañía Madrileña de Panificación; D. César Chicote, director jefe del Laboratorio químico municipal, y D. Emilio Colomina, ingeniero industrial del Ayuntamiento.

El sábado se reunirá esta Junta. La natalidad.

La ciudad de Buenos Aires ha publicado, como recuerdo del centenario de la Revolución de mayo de 1810, un interesante folleto, en el que se contiene algunos datos estadísticos y noticias sucintas sobre la faz topográfica, demográfica, económica y social de la vida de aquella capital.

Llama la atención la cifra de natalidad en Buenos Aires, que se eleva á 34,31 por 1.000 habitantes, y puede considerarse como una de las más elevadas que se conocen entre las ciudades civilizadas contemporáneas.

En el cuadro comparativo con otras capitales aparece Madrid con la cifra de 28,5 por 1.000, superándole solamente Liverpool con 31,7, Manchester con 28,6 y Odesa con 28,9; Nueva York figura con la misma cifra que Madrid.

Para formarse idea de lo satisfactorio del dato referente á nuestra capital, basta consignar que en la mencionada estadística figuran Lyon con 16,9 nacimientos por 1.000 habitantes, París con 18,7, Ginebra con 16,9 y Berlín con 23,3.

El notable folleto ha sido redactado por don Alberto B. Martínez, director de la Estadística municipal de Buenos Aires.

Protección á los animales.—Un bando que hacía falta.

El alcalde ha publicado el siguiente bando: «Hago saber: Que, aun cuando la cultura del vecindario madrileño y la nobleza de sus sentimientos acentúan más cada día la simpática inclinación al amparo de los animales domésticos, es conveniente fomentar en el espíritu público las consideraciones que son obligadas por parte del hombre hacia los seres inferiores, tan útiles para muchas necesidades de la existencia social.

Conviene que todos se persuadan de que la propiedad sobre los animales lleva en sí, no sólo el principio de su utilización, sino una esencia de protectorado que es doblemente honrosa para el hombre al ejercerlo sobre seres que le son sometidos y le prestan valiosa cooperación, y como es indispensable, igualmente, que estas ideas y estos sentimientos se traduzcan en reglas preceptivas de autoridad para evitar lastimosos espectáculos y violencias inculcadas, la Alcaldía dicta las siguientes disposiciones:

1.º Se prohíbe golpear cruelmente y maltratar con pinchos y otras herramientas á los animales de tiro y carga, y, en general, el empleo de cualquier medio de castigo que exceda en su aplicación de simple hostigamiento ó estímulo.

2.º Se prohíbe dedicar á la carga y tiro animales enfermos y debilitados, así como imponer á ningún animal peso superior á lo que normalmente pueda, teniendo en cuenta sus condiciones de edad, estado fisiológico y alimentación, y además en el ganado de tiro se establece igual prohibición respecto al peso de los vehículos que arrastren, pendiente del suelo y estado y clase del pavimento.

3.º Los caballos de tiro deberán ser, en lo posible, preservados de las lluvias por cubiertas impermeables, y en el rigor del invierno deberán llevar mantas. En el verano deberán llevar sombreretes de paja en vez de sombrillas, que por el constante golpeo sobre la cabeza son frecuente causa de conmociones cerebrales en los caballos.

4.º Se cuidará de que el ganado vaya convenientemente herrado, para evitar resbalones y caídas con peligro para las personas y accidentes y heridas de los animales.

5.º Se exigirá que los arneses de todas clases para los animales les causen las menores molestias, dentro de su utilización práctica. En los caballos de tiro y en los bueyes, los collerones, y principalmente los yugos, estarán convenientemente almohadillados en los puntos de contacto con el cuerpo del animal, y se evitarán en los correones de tensión los nudos, torceduras ó hebillas salientes que produzcan rozaduras y heridas.

6.º Se recomienda el baño á los caballos y que el esquilado se haga en las épocas de calor.

7.º Se cumplirán las disposiciones de las Ordenanzas municipales sobre limpieza frecuente de las cuadras y establos, extrayéndose diariamente las deyecciones y basuras.

8.º Cuando se observe ó sospeche la existencia de alguna enfermedad infectocontagiosa en los animales domésticos se cumplirán

escrupulosamente las prescripciones de aislamiento y se pasará aviso á la autoridad municipal para adoptar las medidas de policía sanitaria.

9.º Se recuerda el cumplimiento del artículo 31 reformado de las Ordenanzas municipales, que prohíbe en las vías de la capital las reatas que excedan de tres caballerías, pudiendo únicamente en su caso aumentarse el tiro pareando aquéllas.

10.º Se exigirá que los carros de transporte y los coches de servicio de toda clase vayan provistos de frenos.

11.º «Se prohíbe maltratar en forma alguna á los perros, gatos y demás animales domésticos, así como mortificar á los pájaros con tiradores ú otros instrumentos y destruir sus nidos.

12.º Se prohíbe conducir aves vivas atadas por las patas y con el cuerpo suspendido, evitándose la crueldad que esto supone y la enfermedad ó congestión del animal que puede ser perjudicial para el consumo de éstos por las personas.

Aun cuando casi todas estas disposiciones son conocidas y de general observación, la Alcaldía Presidencia recomienda al vecindario su acatamiento y propaganda, no sólo como un deber de protección á los animales, sino como un signo de superioridad, de educación y de progreso.

En caso necesario, las infracciones serán castigadas, con arreglo á la ley, por las autoridades municipales. Madrid, 17 de enero de 1912.—José Francos Rodríguez.»

Denuncias de los Tenientes de Alcalde

Buenavista.—15 de enero.—Denunciadas por falta de peso en el pan las tahonas siguientes: Alonso Heredia, 12, y camino de Canillas, 9.

Repesado el pan en otras seis tahonas y despachos, se encontró con el peso debido.

Chamberí.—15 de enero.—Una denuncia por falta de peso en el pan, decomisándose 25 kilos.

Por otras faltas de policía urbana, cinco denuncias.

Palacio.—En los juicios celebrados el día 13 de enero se resolvieron 34 denuncias, de las cuales 16 fueron por falta de peso en el pan y las restantes por diversas faltas de policía urbana. Se impusieron 21 multas, importantes 85 pesetas.

15 de enero.—Decomisados por falta de peso 67 kilos de pan de las tahonas siguientes: Martín de los Heros, 24; Rollo, 8; Calatrava, 9; Tesoro, 25; San Buenaventura, 9; Arenal, 30; Mendizábal, 29; Costanilla de los Desamparados, 17; Tres Peces, 28, y Colmillo, 5.

Hospicio.—16 de enero.—Denunciados un puesto de leche, por expenderla aguada, y dos carnicerías por envolver en papel impreso.

Universidad.—16 de enero.—Decomisados 8 kilos de pan por falta de peso.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«¡ME ALEGRO DE VERTE BUENO!»

Noviciado.—Añoche se estrenó en este favorecido coliseo una revista de carácter popular, que obtuvo un éxito ruidoso y durará mucho tiempo en los carteles, á juzgar por la acogida que le dispensó el público.

La nueva obra, en su factura de revista, tiene diálogos muy graciosos y tipos bien caricaturados que regocijaron á la concurrencia.

Algunos chistes son de la misma tonalidad del musgo; pero pasan en gracia á la desventura del diálogo.

La música tiene tanta gracia satírica como el libro, y su autor, el maestro Arderius, demuestra que conoce al público de este coliseo mejor que el segundo apunte.

Se repitieron casi todos los números de la partitura, y se destacan, en nuestro concepto, los cuplés de «las cabritas» y del «puml» y «la machicha de la cafetera».

El autor de la letra, Sr. Polo, y el de la música, Sr. Arderius, salieron muchas veces á escena durante la representación y al finalizar la obra.

Todos los artistas trabajaron muy bien, ofreciendo un conjunto que contribuyó eficazmente al gran éxito de la obra.

La Empresa ha presentado con toda propiedad esta nueva revista, que durará mucho tiempo en los carteles del Coliseo del Noviciado.

C.

GACETILLA

Gran Teatro.—El jueves 18 se celebrará un gran baile extraordinario de once de la noche á la madrugada, y á juzgar por el pedido de palcos hecho, promete estar muy concurrido.

Latina.—A todos los niños que asistan mañana jueves á la sección continua de cinematógrafo se les obsequiará con un número para la gran rifa de preciosos juguetes y magníficos regalos que se verificará al terminar dicha sección. Entre los numerosos premios que han de adjudicarse, figura un décimo de este mes.

Recreo de Salamanca.—Continúan cada día más brillantes los martes y viernes, señalados de moda, en este bonito recreo. Ayer vimos en el lindo y amplio skating, patinando ó formando animadas reuniones, entre otras distinguidas personas, á las señoritas de Suárez Inclán, Ayortí, Ramonet Coghén, Roca de Togados, Canalejas, Castro, García Prieto y los marqueses de Velada, Aulencia y Valdefuentes. Los miércoles «sábados», por la tarde, y los domingos, por la mañana, se verifican animadas carreras de cintas.

En el teatro se exhiben á diario artísticas películas escogidas siempre entre las de asuntos más morales y de actualidad.

Camino del Arte.—El jueves, á las ocho y media, celebrará esta Sociedad de aficionados su velada mensual en el teatro de la Comedia.

De regreso.—Después de una brillante campaña en los teatros de provincias, han regresado á Madrid las aplaudidas triples cómicas Candelas Rianza y Josefa Girón.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes: HOSPICIO

Doctores Pérez Martínez y Hernández. Al apearse del carro que guiaba en la calle del Barco se causó heridas en la cara y en el brazo derecho el carretero José Alonso.

—Luis Vega se ocasionó contusiones de segundo grado trabajando en la calle de Fuencarral.

INCLUSA

Doctores Gil y Martínez. En la calle de la Esgrima fué detenido un panadero llamado T. V. por promover escándalo, á consecuencia de hallarse embriagado.

—La niña Ramona Cubero se cayó al brasero en su domicilio, Pasión, 9, principal, y se produjo graves quemaduras en las regiones glúteas.

—Trabajando en el paseo Imperial el obrero Lucio Casado se causó lesiones de pronóstico reservado en la mano derecha.

CENTRO

Doctores Laforga y San Pedro. Luis Alvarez, de siete años, se produjo heridas en la cara y manos, jugando con varios niños de su edad en la calle de Atocha.

—Pablo Riera fué atropellado por un carro en la calle de San Sebastián, resultando con heridas en las piernas y contusiones en distintas partes del cuerpo.

—Fueron asistidos tres alcoholizados.

LATINA

Doctores Carrillo y Pallarés. Francisco Rivas fué curado de lesiones leves que, según manifestó, se las había producido un sujeto compañero del trabajo, con quien cuestionó en la calle de Toledo.

—Dimas Catalán se cayó de la bicicleta que montaba en el paseo de las Acacias y se luxó el hombro derecho.

UNIVERSIDAD

Doctores Torres y Vilas. En la calle de San Bernardo, núm. 91, sufrió una terrible caída Andrés López Barquí, fracturándose totalmente el brazo derecho.

—Luis Bullido, de seis años, se cayó al brasero en su domicilio, San Hermenegildo, número 1, tercero, y se produjo graves quemaduras en la región perineal.

—Un sujeto dedicado á la mendicidad, y conocido por Juan Núñez, fué recogido de la vía pública en completo estado de embriaguez. Este vicio es habitual en el mendigo mencionado.

CHAMBERÍ

Doctores Blanco y Benavides. Trabajando en el sitio denominado «Corral del Canal» se ocasionó contusiones de importancia el obrero llamado Socorro Alvarez. Fué conducido á su domicilio, Cardenal Cisneros, 32.

—Al apearse de un tranvía en marcha en la calle de Fuencarral se causó heridas en la pierna izquierda el anciano, de sesenta y nueve años, Juan Olmedo.

«El Loco» se abriga.

Un conocido espadista llamado Juan Abellán, alias Loco, fué detenido ayer en el momento en que se apoderaba de una manta en un establecimiento de vinos de la calle de Alberto Aguilera y se disponía á salir embozado en ella más que de prisa.

Muerte repentina.

En la calle de Fuencarral, núm. 137, falleció anoche repentinamente D. Ricardo Reyes, que habitaba en dicha casa.

Un incendio.

En la calle de Almagro, núm. 30, se declaró un incendio, á consecuencia de haberse prendido el hollín de una chimenea.

El servicio de Incendios, que se presentó inmediatamente, lo sofocó á los pocos momentos de iniciado.

«El Chocha» y «el Paquirri», detenidos.

En la plaza de la Cebada fueron detenidos anoche, por dos agentes ciclistas, el Chocha y el Paquirri, como presuntos autores de la agresión al Casavana, de la que resultó con una grave puñalada en la región perineal, de cuyo suceso dimos cuenta á nuestros lectores.

Por tomar el aguardiente.

Facundo Martínez dejó en la puerta de una taberna de la plaza del Progreso un magnífico burro, mientras penetraba en la tienda para tomar el aguardiente.

Al salir había desaparecido el asno. Del hecho dió conocimiento á la Comisaría correspondiente.

El temporal.

Con motivo de las abundantes lluvias pensó Servando Ramón en hacerse con un buen impermeable, y para ello dirigió sus pasos al Palacio del Billar.

En una percha vió la deseada prenda, y cayó sobre ella, al mismo tiempo que caía también sobre él un mozo llamado Emiliano Sabuyo Fernández, que le detuvo, entregándole á los guardias.

Amenazas de muerte.

A petición de María Pérez Rodríguez, dueña de un kiosco de bebidas establecido á la puerta de la Casa de Campo, fué detenido, por el cabo de Seguridad D. Jesús Gutiérrez, un sujeto llamado Zacarías Domínguez, quien había amenazado de muerte á María por consumos hechos en el kiosco de su propiedad.

Hurto.

Eliás Rubio de Frutos denunció en la Comisaría del distrito de la Universidad que estando en una taberna de la calle de la Palma, núm. 50, le había desaparecido una americana que dejó encima de un cajón, ignorando quién pueda ser el autor.

Lesiones graves.

En la Casa de Socorro del distrito de la

NOTICIAS GENERALES

Ha llegado a Madrid una Comisión de Santander, de la que forman parte el alcalde y el presidente de la Diputación provincial.

El objeto de su viaje es invitar a S. M. el Rey a detenerse en dicha capital para ver el Palacio de la Magdalena y tomar posesión del mismo.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospital (Cabeza, 9) está depositado un bulto de cuero, encontrado en la calle del Ave María, y que será entregado a quien justifique ser su dueño.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha sido puesta en manos del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes la dimisión que con carácter de irrevocable ha presentado el ilustre académico Sr. Pérez de Guzmán, de los cargos de vocal y secretario de la Junta de Iconografía Nacional.

MELOCOTÓN TREVIANO

Probarlo, es su mejor recomendación.

Ha fallecido en esta corte D. Isidoro Morante Gutiérrez, honrado y laborioso empleado que durante muchos años prestó sus servicios en esta Casa como representante e interventor de la Papelera Española y de las fábricas que anteriormente surtían a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Era hombre bondadosísimo y probo que deja grato recuerdo entre todos los que en nuestros talleres y oficinas trabajan.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha quedado vacante la habilitación de los maestros de las escuelas de Madrid y, aunque aún no se ha anunciado la vacante, ya se la disputan varios candidatos, ofreciendo grandes ventajas; la obtención del cargo bien lo merece, teniendo en cuenta que deja libras de ganancia más de 8.000 pesetas anuales.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Agua de Cabreiroá

Indicadísima para las enfermedades del riñón.

ALCANCE POLÍTICO

En el Congreso se reunió ayer, después de las cinco de la tarde, la minoría de Conjunción republicanosocialista, con asistencia de los Sres. Azcárate, Salvatella, Alvarez (don Melquiades), Zulueta, Esquerdo, Pedregal y Lamana.

Dijeron a la entrada de la reunión que ésta era para tomar acuerdos sobre la próxima campaña parlamentaria.

De la reunión se facilitó la siguiente Nota ofensiva: «La minoría de Conjunción republicanosocialista, reunida en el Congreso, hallándose presentes o representados los Sres. Azcárate, Iglesias, Alvarez, Lamana, Pedregal, Esquerdo, Salvatella, Echevarrieta, Rodas, Moles, Llansó, Pérez Galdós y Pi Arsuaga, ha acordado que, en virtud de los acuerdos adoptados, el Sr. Salvatella, que forma parte de la Comisión dictaminadora del proyecto de ley estableciendo el procedimiento y la jurisdicción para procesar a diputados y senadores, formulará un voto particular al dictamen de la mayoría, encaminado principalmente a impedir que se anule el derecho de los representantes del país a ser juzgados por el Tribunal del Jurado en los casos establecidos por las leyes.

La minoría defenderá después el mismo criterio, con la necesaria extensión, por medio de enmiendas.

En cuanto a la reforma del reglamento en materia de concesión de suplicatorios, la minoría se opondrá enérgicamente a que sea aprobada, por considerar que el abuso a que ha llegado la inmunidad parlamentaria puede remediarse sin dicha reforma, la cual más parece responder a repetidas amenazas del presidente del Consejo y al evidente deseo de inutilizar a algunos diputados, que al afán de dignificar la representación en Cortes, si de ello estuviere necesitada. Además, la minoría no estará nunca dispuesta a admitir semejante reforma mientras subsista, para vergüenza de la legislación española, la ley de Jurisdicciones y no se reforme el Código de Justicia militar.

Esto no será obstáculo para que, sin necesidad de modificar el reglamento, la Conjunción se muestre desde luego propicia a la concesión de suplicatorios por delitos comunes.

Se acordó también promover inmediatamente el debate político que enunciará el señor Zulueta (D. L.)»

No oculta el Sr. Canalejas la satisfacción y el agrado con que ha visto el espíritu amistoso hacia España que revela la declaración del Gobierno francés, votada en la Cámara de Diputados por una numerosa mayoría, pues sólo ha habido en contra de ella seis votos.

Responde dicha declaración a un espíritu de equidad, que hace honor a las personas que componen el nuevo Gobierno francés, siendo todo ello garantía de que las negociaciones marchen con rapidez y tengan un término pronto y satisfactorio.

Esta, como ya hemos dicho, es la impresión del Gobierno español, el cual habría deseado que hubiesen terminado ya, y que la declaración relativa al término de las mismas hubiera sido la primera declaración que hiciera en las Cortes al reanudar éstas sus tareas.

Ha dicho el Sr. Canalejas, refiriéndose al homenaje de Valencia en honor de la Reina Victoria, con ocasión del indulto, que la au-

Universidad fué curado Andrés López Baraguán, de diez y seis años, de la fractura del codo y radio izquierdo, y otras lesiones de pronóstico grave, que se causó estando recostado sobre una palomilla de una estantería, la cual se desprendió, cayéndole sobre el brazo, cuyo hecho ocurrió en la calle de San Bernardo, núm. 93, tienda.

Robo. En la travesía de Pozas ha sido detenido Enrique Martín Jiménez, a petición de don Ramón Garrido, manifestando éste que el detenido, ex dependiente suyo, valiéndose de una llave idéntica a la que el denunciante posee, entraba en su tienda y le ha sustraído varios efectos.

Atropello. En la plaza de la Independencia ha sido atropellado Antonio García, de sesenta años, por un coche particular, resultando aqúel con lesiones leves. El cochero no pudo ser detenido porque se dió a la fuga.

RASGO DE PIEDAD POR LAS POBRES VÍCTIMAS

La piedad del Rey libró del patíbulo a seis condenados a muerte por los sucesos de Cullera; la conciencia nacional rindió a las víctimas de aquellas monstruosidades el tributo que merecían; el Gobierno se dispone a honrar la memoria del juez, como ya lo ha hecho la Magistratura.

Todo está bien; pero como todo pasa y todo se olvida, bueno es que en estos instantes, antes de que el recuerdo se borre, hagamos algo en favor de las pobres familias que quedaron huérfanas de protección y que vienen a ser, en fin de cuentas, las mayores víctimas de todo lo ocurrido.

Pensando en ello, la noble señora doña Manuella Urbina, marquesa del Serrallo, acaba de hacer el siguiente llamamiento al pueblo de Valencia, que estamos seguros ha de interpretarse como llamamiento al pueblo español en masa.

Dice así: «A la generosidad del Rey y a los nobles impulsos de su corazón se debe la vida del reo de Cullera, indultado de la última pena, como lo fueron antes sus seis compañeros en el crimen.

Aquel pueblo y la provincia de Valencia no han pasado por la amargura de que el ejecutor de la justicia cumpliera su triste misión, y para que la alegría que, como cristianos, debemos sentir, sea completa, suplico a todos los valencianos que ejerzan la caridad, llevando algún consuelo a las desgraciadas familias de aquellos funcionarios que alcanzaron horrible muerte el día 18 de septiembre.

Con la generosidad de todos, pobres y ricos, aseguraremos el porvenir de las dos familias de Sueca, que están expuestas a quedar en la miseria, y que han perdido lo que más querían en el mundo.—R. Condesa del Serrallo.»

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST" Semana Agrícola

Sistemas de explotación. El ilustrado ingeniero agrónomo D. José Gascón comenzó a las cuatro de la tarde la primera lección del interesante curso sobre «Sistemas de explotación», combatiendo los muchos obstáculos y prejuicios con que se lucha para mejorar la agricultura.

Puso de manifiesto que mientras el agricultor no tenga ganado ni el ganadero cultivo, no será posible el progreso del uno ni del otro. La necesidad de la existencia y aportación constante de materia orgánica a los terrenos hace imprescindible que el agricultor sea ganadero. Criticó después la absurda roturación de terrenos impropios para el cultivo y señaló el peligro del rápido agotamiento de muchas tierras.

Dió cuenta también del magnífico resultado obtenido en la Granja de Palencia con el aprovechamiento de la leche de ovejas, afirmando que, mediante la fabricación de quesos, la oveja produce mucho en Castilla.

Por último, hizo ver que el cultivo inteligente de la tierra es siempre un buen negocio, citando ejemplos de Valladolid y de la Granja que dirige.

El Sr. Gascón fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia que asiduamente asiste a tan interesantes cursos.

Alimentación de ganado. A las seis de la tarde principió esta conferencia. El inteligente agrónomo D. Gonzalo Martín dió lectura a un notable trabajo del ilustrado ingeniero D. Rafael Janini, en el que, con gran competencia, se ocupa de la necesidad de industrializar y mejorar la cría de los ganados, de la alimentación racional, sus principales ventajas, ejemplos prácticos de cálculos de pienso, raciones alimenticias para distintos fines zootécnicos y enseñanza práctica de las bases de alimentación y del manejo de tablas de análisis y composición de raciones.

El Sr. Janini, como complemento de su importante estudio, formula una serie de raciones basadas en los artículos que más generalmente se usan en España para la alimentación de las distintas especies de animales.

Terminada la lectura, el Sr. Martín hizo oportunas y afinadas aclaraciones a varios conceptos, y demostró en la manera de componer las raciones alimenticias, terminando con la manifestación de que en la Asociación de Ganaderos se encontrarían

los datos y productos que se puedan necesitar.

El Sr. Martín, inteligente asesor de la sección de alimentación del ganado, creada por la Asociación General de Ganaderos del Reino, ofreció los muy útiles servicios de la sección a ganaderos y agricultores.

Consisten estos servicios en dar respuesta a las consultas que se hagan; facilitar semillas, garantizando su pureza; procurar máquinas e instrumentos agrícolas a mejores precios que los ofrecidos generalmente, y abonos minerales acompañados de análisis.

Fué muy aplaudido el distinguido conferenciante.

Ganadería.—Segunda lección del curso.

Esta mañana disertó D. Dalmacio García Izcará sobre la glosopedia, la víreola ovina, los carbúncos, el bacteridiano y el bacteriano.

Expuso los medios de propagación de estas enfermedades y las medidas que los ganaderos deben adoptar para evitar esta propagación y el contagio de las dolencias de las citadas especies animales.

Trató de la inmunización por medio de las vacunas y sueros, y las reglas de policía sanitaria pecuaria aplicables a estas enfermedades.

Hizo algunas experiencias, tales como la variolización de una serie de ocho ovejas, que se subieron al local, para demostrar el desarrollo de la pústula de inoculación.

La variolización se hizo por medio de inyecciones. Aconsejó como medios profilácticos el aislamiento, la desinfección de locales, la vacunación y la suerovacunación.

NOTAS PALATINAS

La suscripción nacional iniciada por Su Majestad la Reina en favor de los heridos y familias de los muertos en la campaña del Rif ha tenido en esta fecha los siguientes donativos:

D. Antonio Maura, 250 pesetas.—Señora de Allendesalazar, 400.—Sr. Allendesalazar, 100.—D. Eduardo Romaguera y señora, 200.—Señor marqués de Trenor, en nombre del Ateneo Mercantil de Valencia, 1.000.—Señora marquesa de Squilache, en nombre de los profesores y alumnos de Facultad de Medicina de Sevilla, 100.—Sociedad Española de Explosivos, 10.000.

La suscripción alcanza ya la cifra de 140.000 pesetas. El Toisón de oro que S. M. el Rey impondrá a D. José Echegaray fué poseído por el Sr. Martínez de la Rosa, el Gran Duque de Hesse, el Gran Duque de Baden y, últimamente, por el general López Domínguez.

INFORMACION BURSÁTIL

17 DE ENERO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE MADRID and CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE BILBAO.

PLEITOS Y CAUSAS

La mata su novio.

Un muchacho de diez y seis años se sienta en el banquillo de la Sección primera, acusado como autor de un delito de homicidio. Mató a su novia porque ésta se negaba a proseguir las relaciones.

El acusador privado, Sr. Tercero, considera los hechos constitutivos de un asesinato; el defensor, Sr. Edo, niega la culpabilidad del procesado.

Entre estas dos pretensiones, oigamos lo que dice el fiscal:

«El procesado Emilio Martín Alvarez, que sostenía relaciones amorosas con Margarita Lobo Hidalgo, de oficio modista, en la noche del día 23 de junio de 1911, al acompañar a ésta desde la glorieta de Bilbao, donde la esperaba, a su domicilio, calle de la Constructora Benéfica, 9, y llegar a la calle de Juan Pantoja, por indicarle la misma no podían continuar sus relaciones, pues que corrían voces de haber tenido ambos trato íntimo, el Emilio, de un modo repentino, y sin que la joven pudiera evitar ni repeler la agresión, con una faca ó cuchillo le infirió una herida penetrante en el pecho y situada en el segundo espacio intercostal. Inmediatamente después, y como la desgraciada Margarita, al sentirse herida, pretendiera huir, dando con tal objeto algunos pasos, el procesado, que la siguió, secundó la agresión, clavándole de nuevo el cuchillo por la espalda y produciéndole una herida incóspuante en la región subescapular derecha, siendo detenido en aquel instante por el testigo Juan Rodríguez Ranz.»

A consecuencia de estas heridas, Margarita Lobo Hidalgo falleció en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde fué conducida, una hora después de su ingreso en el benéfico establecimiento.

Representa al ministerio público el Sr. Rodríguez Muñoz, que califica de homicidio.

En el juicio el procesado dice que, al oír de labios de ella la negativa de continuar las relaciones, ciego de ira y sin saber lo que hacía la acometió.

Los peritos médicos reconocen después que Margarita debió apercibirse de la agresión. Y empiezan a desfilar testigos; pero ninguno de ellos ha presenciado el momento de la agresión.

Veredicto de inculpabilidad.

El Jurado ha declarado inculparable a un labrador que, sin querer, dió un golpe en la cabeza a una pobre anciana con un instrumento de labranza, que traía atravesado en una cábalería, al regresar del campo.

La anciana falleció a consecuencia de la lesión que recibiera. Ha defendido al procesado el letrado D. Cirilo Guerrero.

ALVAR-ARRANZ

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto haciéndole merced de título del Reino, con la denominación de conde de Calleja, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de don Julián Calleja y Sánchez, decano de la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

—Otro indultando de la pena de cadena perpetua a Antonio Vilches López.

MARINA.—Real decreto (rectificado) disponiendo que las denominaciones de almirante, vicealmirante, contraalmirante, capitán de navío de primera clase y teniente de navío de primera clase, que tienen actualmente los empleos correlativos del Cuerpo general de la Armada, queden sustituidas por las de capitán general de la Armada, almirante, vicealmirante, contraalmirante y capitán de corbeta, respectivamente.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XII a D. Amós Salvador y Rodríguez y a don Alfredo Ezeobar y Ramirez, marqués de Valdeiglesias.

HACIENDA.—Real orden declarando que los carros de mudanza extranjeros pueden ser devueltos a su procedencia por aduana distinta de la de entrada.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se fomente la creación de Sociedades particulares que a semejanza de las existentes en otros países se propongan regalar a las escuelas pobres aparatos y proyecciones instructivas.

—Otra disponiendo que los maestros que sirven en comisión con sueldo inferior a la categoría que les corresponde, ascendiendo en lo sucesivo en los turnos correspondientes de antigüedad y de mérito.

FOMENTO.—Real orden confirmando la multa de 250 pesetas impuesta por el gobernador civil de la provincia de Granada a la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España.

—Otra ídem id. id. impuesta por el gobernador civil de Barcelona a la Compañía del ferrocarril de Sarriá a Barcelona.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Subsecretaría.—Negando a la Sociedad Sindicato agrícola de Sevilla la Nueva, domiciliada en esta corte, los beneficios consignados en la vigente ley de Sindicatos agrícolas de 28 de enero de 1906.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Circular dictando reglas para el estudio, planteamiento y ejecución de importantes reformas orgánicas en el ramo de Beneficencia.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se publique la lista de los aspirantes admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Matemáticas del Instituto de Murcia, agregada a la de igual asignatura del de Figueras (turno de auxiliares).

—Ídem id. id. a las oposiciones para proveer la cátedra de Agricultura del Instituto de Tarragona, agregada a la de igual asignatura del de Toledo y Jerez.

—Ascensos de personal subalterno dependiente de este ministerio.

Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando a D. Felcísimo Manzano Carpio, maestro de la escuela de Sequeros (Salamanca).

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Concediendo a la Compañía de los Caminos de hierro, saltos y minas de Cataluña los aprovechamientos de agua que se indican de los ríos Segre y Balira, con destino a fuerza motriz.

LOS GUSANOS DE LOS OJOS

Las curanderas chinas

Las renombradas curanderas chinas, que tanto han hecho ya gemir las prensas desde que se presentaron en Lisboa, de donde fueron expulsadas, han hecho en Madrid méritos para que los enfermos de los ojos, engañados como chinos, las lleven al Juzgado de guardia.

En efecto, esta tarde, seguidas de un gentío inmenso, llegaron a la Casa de Cánónigos las dos hijas del Celeste Imperio, acompañadas de una guardia de Seguridad y de un chinito, hijo de una de aquéllas.

El motivo de haberlas llevado allí es una cura que han practicado en unos ojos increíbles y cortos de alcance.

Un vecino de los barrios bajos que padecía de la vista, se puso en manos de las iluminadas. Estas le dijeron en chino que la enfermedad tenía fácil remedio, y que ellas se comprometían a dejarle bueno, mediante una operación sencillísima, que consistía en quitarle unos gusanos, que eran los causantes del mal.

—Pues manos a la obra—exclamó el paciente.

Y las chinas, con unos palitos finos que manejaban magistralmente, empezaron a sacarle los expresados gusanitos.

Terminada la operación, le pidieron en castellano muy claro 20 pesetas, que el hombre se apresuró a entregarles con lágrimas en los ojos.

Sin embargo, a pesar de la operación y de las seguridades que ellas le dieron de curar, el enfermo, si no quedó peor, por lo menos, no advirtió mejoría ninguna.

Excusado es decir que aquéllas 20 pesetas se le quedaron clavadas al enfermo en el alma.

Desde entonces estuvo haciendo pruebas para ver si podía ver a las chinas, hasta que hoy, al verlas pasar, se agarró a un guardia y le ordenó, bajo su responsabilidad, que las detuviera.

Y ahí tienen ustedes explicado el por qué las chinas ingresaron hoy en la Casa de Cánónigos.

Allí no sabemos qué se hará con ellas, porque no había modo de entenderlas.

Lo único que pronuncian bien en castellano son los números y las palabras dinero, pesetas y otras equivalentes.

Por cierto, que según el rumor público, llevan sacadas muchas pesetas a los vecinos de los barrios bajos, a cambio de sacarle los gusanos con unos palitos.

¡Milagro será que estas milagrosas chinas no acaben allí a palitos también!

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Eduardo Echevarría, 66 años, plaza de Santa Bárbara, 7.—Elvira Ozores, 60 años, Sagasta, 37.—Plácido López, 51 años, San Agustín, 4.—Eduardo Bolario, 67 años, Humilladero, 7.—Eusebio Arteaga, 63 años, San Marcos, 15.—Elisa de la Sota, 86 años, Guadalupe, hotel.—Coral de Montestrucque, 59 años, Martín de los Heros, 56.—Miguel Domingo, 27 años, Castelló, 3.—Serafina Fernández, 69 años, carretera de Extremadura, 8.—José Segura, 82 años, Tarragona, 5.—Gabriel Martín, 45 años, Leganitos, 56.—Flora Alaminó, 72 años, Oviedo, 14.—Carmen Díaz, 32 años, Acuerdo, 24.—Julio Candelas, 19 años, Instituto Rubio.—Carmelo Moreno, 21 años, Hospital Provincial.—Antolina Ahepeta, 38 años, ídem id.—Blas González, 86 años, Atocha, 117.—Julián García, 75 años, Rivera de Curtidores, 6.—Pedro del Fresno, 38 años, Instituto Rubio.—Joaquina Vigo, 67 años, travesía de la Ballesta, 6.—Rosa de la Vega, 8 años, Martín Vargas, 12.—Susana Méndez, 72 años, Estanislao Figueras, 7.—Luisa Agudo, 81 años, Pradera del Corregidor, 10.—Juan Pinilla, 76 años, Hospital de la Princesa.—Carmen Galán, 9 años, Ceres, 3.—Matilde de Silva, 60 años, San Blas, 3.—Dolores Baez, 26 años, Princesa, 75.—Carloste Seblechen, 72 años, Doctor Fourquet, 23.—Bernardino Muñoz, 11 meses, Burgos, 4.—Francisco Blanco, 9 meses, Infantes, 26.—Lorenza Sánchez, un mes, Carrera de San Jerónimo, 14.—Marcelino Pastor, un año, Corredera Baja, 35.—Antonio Rodríguez, un año, Bastero, 22.

Pablo Gómez, 2 meses, Salvador, 3.—Felicidad Valera, un mes, Veire, 22.—Guillermo Galán, 2 años, Peñuelas, 12.—Eladía Rueda, 4 años, San Gregorio, 35.—Francisco Gordo, 6 meses, San Pedro, 12.—Félix Melero, un mes, Juan de Dios, 6.—María Molina, 4 años, Argumosa, 17.—Concepción Fernández, 4 años, Virtudes, 15.—José Fernández, 18 meses, Trafalgar, 30.—Valentina Martín, un año, Montealeón, 14.—Antonio López, un año, Santa Ana, 29.—Ángel Moreno, 2 años, Espíritu Santo, 31.—Marcelino Redondo, 7 días, Carretera de Extremadura, 12.—Tiburcio Larremis, 38 años, Pradera del Corregidor, 34.—Consuelo Beato, 30 años, Amparo, 13.—Vicenta Cruces, 71 años, Buen Suceso, 8.—Guadalupe González, 4 días, Virtudes, 10.—Antonio Jiménez, 5 días, Artistas, 1.—Rafael Iniesta, 3 meses, Pizarro, 10.—José Guerrero, 33 años, Hospital Provincial.—María Nena, 25 años, ídem.—Pilar García, 28 años, ídem.—Feliciano Ortega, 63 años, ídem.—Romualdo Garín, 60 años, ídem.—Clemencia Ducartuy, 41 años, ídem.—Carolina Fernández, 33 años, ídem.—Ramón Rodríguez, un mes, ídem.—Manuel Navarro, Depósito judicial.—Jesús Jiménez, 52 años, Hospital de la Princesa.

Esta dama, que con gran solicitud acude siempre a cuanto representa una obra benéfica...

Ha manifestado el Presidente del Consejo que el Gobierno se distribuirá mañana entre las dos Cámaras...

Como el subsecretario de Gracia y Justicia ha estado tratando hoy de la real orden que se dictó para que en todas las Salas de Audiencia se inscribiera el nombre del señor López de Rueda...

Con el subsecretario de Gracia y Justicia ha estado tratando hoy de la real orden que se dictó para que en todas las Salas de Audiencia se inscribiera el nombre del señor López de Rueda...

Probablemente mañana, el ministro de la Gobernación leerá en el Congreso el proyecto reformando la ley de Tribunales industriales.

El Presidente de la Comisión de presupuestos del Congreso conferenció esta mañana con el Sr. Barroso.

En la sesión del Senado de mañana figura en el orden del día el sorteo de secciones. En la misma sesión se dará cuenta de haber fallecido en el interregno parlamentario los señores siguientes:

D. Eduardo Ibarra, marqués de Teverga, arzobispo de Tarragona, D. Manuel de la Cerda, marqués del Nervión, D. José López Domínguez, D. Diego de los Ríos, D. José Celleruelo y D. Manuel Camo.

En el Congreso han cambiado impresiones esta tarde los individuos de la minoría carlista de dicha Cámara.

Han estado reunidos los Sres. Vázquez Melilla, conde de Rodezno, Tamarraza, Salaberry y Llorens.

Ha comprendido el cambio de impresiones el próximo debate político, la campaña de Melilla y la cuestión de los suplicatorios. Dicha minoría tomará parte en el debate político, no estando aún designado de un modo concreto quién haya de ser el que intervenga.

Como presentará enmiendas dicha minoría al dictamen referente al procedimiento para procesar a los diputados, se abstendrá de firmar el conde de Rodezno.

El Sr. Llorens hablará respecto de la cuestión de Melilla, no en lo que se relaciona con las negociaciones, sino en lo que afecta a la dirección de la campaña.

Las impresiones de carlistas significados de dicha minoría son que el debate político nace muerto.

PALABRAS DEL REY

Rectificación.

La Agencia Fabra, en su hoja de esta tarde, publica la siguiente rectificación: "Por un error de traducción decíamos ayer lo siguiente en un despacho de Londres, inserto en la hoja de las cuatro de la tarde: "El Daily Telegraph publica el relato de la entrevista que ha celebrado un redactor suyo con S. M. el Rey D. Alfonso, acerca del proceso de Cullera."

Contó primero el Monarca al periodista, etcétera..."

El telegrama no dice que esa conversación fuera celebrada por S. M. el Rey con el redactor del Daily Telegraph, y en nuevo despacho aclaratorio nos dicen de Londres que, en efecto, el telegrama se refiere a una conversación celebrada por S. M. el Rey con un amigo privado suyo y comunicada por éste al redactor del Daily Telegraph en Madrid.

FABRA.

CHISMOGRAFÍA TEATRAL

Paris-Madrid. — ¡50.000 duros en alhajas! — ¡Allá voy! — Opereta que se desdobra. — ¡Auden los húsares!

Esto de los adelantos modernos es un encanto. Es usted, por ejemplo, empresario de un teatro y se halla en la necesidad de contratar a una tiple, porque la necesita para cierta obra nueva que se va a poner en escena en breve: ¿qué debe hacer? La contestación natural es pensar que lo primero es hacer gestiones cerca de las que se hallen libres de compromisos artísticos, y si no la encuentra en Madrid, buscarla en provincias. ¿Verdad que debe ser así?

Pues, no, señor; eso era antes; porque, ahora, gracias al progreso, esa tiple puede contratarse en París.

— ¡Tilín! ¡Tilín! Comunicación telefónica con París.

— ¡Alló! ¡Alló!

— Como usted quiera; pero que se ponga al habla la señorita C.

Y en un periquete, el empresario del teatro madrileño y la tiple española que reside en París se ponen de acuerdo y quedan completamente conformes.

— Ven ustedes los beneficios del progreso telefónico?

Así queda resuelta la cuestión, y pasado mañana, en el sudexpreso, llegará a Madrid la tiple recién contratada. ¿Sola? ¡Ah, no! La hermosa artista—porque efectivamente lo es—viene acompañada de la pequeña tontería de cincuenta mil duros en alhajas!

— ¿Para ella sola?

— Sí, señor, completamente sola, y poniéndoselas todas de una vez. Excuso decirle el efecto que producirá su presentación en escena. ¡El sol lanzando cien mil destellos!

— ¿Y de trajes?

— Pues en relación a las alhajas. Baste decir que la tiple no se ha puesto en seguida en camino porque ha solicitado permiso para apañar su viaje el tiempo necesario para que el sastré parisien le termine tres espléndidas toallas que lucirá en escena.

— ¡Aprieta!

— Sí, señor; precisamente se ha dicho eso y el empresario aprieta para que su obra sea un alarde de lujo. Ya sabrá usted que también se la van a estrenar en otro teatro.

— ¿Cómo dice?

— Sí, señor; verá usted. De una opereta austriaca, pues se trata de una obra de este género, un aplaudido autor ha extractado una producción para un teatro de comedia. El empresario, que ha contratado a la tiple de las alhajas, va a estrenar libro y música de la citada opereta; con que ya ve usted cómo una misma obra va a ser puesta en escena en dos teatros distintos.

— ¿Qué pasará?

— Absolutamente nada. El público que concurre a uno ú otro coliseo son distintos y perfectamente compatibles. Habrá húsares en los dos teatros; en uno de ellos música, en otro, hábil presentación; en el primero, alhajas, y el público, al fin y al cabo, saldrá ganando y viendo espectáculos de lujo.

— De modo que...

— Ya lo sabe usted. En el sudexpreso de mañana ó pasado llegan la tiple y las 250.000 pesetas.

Buzón público

Quejas del vecindario...

¡Pero esos guardias para qué son!... Así decían en una popular zarzuela; pero como nosotros no estamos para indirectas, rogamos a la autoridad correspondiente se tome la molestia de comprobar por sus propios ojos lo que ocurre en la calle del Horno de la Mata en las primeras horas de la noche, de siete a nueve. Verá entonces que la invasión por completo grupos de mujeres que han tomado por asalto esquinas y aceras, dándose el caso de contar casi a diario diez y ocho ó veinte desgraciadas en un espacio relativamente corto, puesto que la calle consta de diez y nueve casas, no respetan sitio ni lugar, por iluminado que esté, y eso hace que se piense maliciosamente en la tolerancia que se les concede, puesto que si los guardias cumplieren con su deber no sucedería. Una de dos, evitarlo puesto que estamos en nuestro perfecto derecho al pedirlo, ó de-

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Misa solemne.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Con asistencia del arzobispo y del cabildo se ha celebrado en el altar mayor de la catedral una misa solemne por el eterno descanso del alma del senador D. Eduardo Ibarra, como bienhechor que fué de esta catedral.

En la misa ofició el deán.

Un hundimiento.

Anoche hundiéndose parte de la azotea de la casa núm. 44 de la calle González Cuadrado, salvándose por milagro una familia que habitaba en la planta baja.

Con este motivo se ha redoblado la inspección de viviendas, acordando el Ayuntamiento aumentar el número de arquitectos titulares.

La jornada regia.

Asegúrase que este año la mayor parte de la jornada regia la pasarán aquí la Reina y los Príncipes.

El Rey sólo permanecerá aquí varios días, en distintos viajes.

Suscripción patriótica.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) La Asociación de la Prensa ha acordado enviar los fondos recaudados en la función patriótica al mayordomo mayor de la Reina para que engrose los fondos de la suscripción iniciada por S. M. para socorrer a los heridos de la guerra.

En los Casinos y Círculos de recreo se han abierto suscripciones para socorrer a la familia del capitán Sr. Muñoz Olivé.

Joven fallecida.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Ha fallecido en el hospital una joven de diez y siete años, llamada María Fernández, á consecuencia de un tiro de escopeta que disparó un campesino que estaba de caza.

Para la botadura.

Continúan los preparativos para la botadura de la España. El Ayuntamiento solicitará del Sr. Canalejas vengan varios buques de guerra durante las fiestas.

La Comisión provincial ha destinado 35.000 pesetas á los festejos. El Municipio ha dado otras 5.000.

Honras fúnebres.

VALLADOLID. (Miércoles, tarde.) Organizada y costeada por el periódico conservador La Defensa, se han celebrado en la iglesia de San Benito solemnísimas honras fúnebres en sufragio de los naturales de esta ciudad D. Félix López, capitán, y Carlos San José, soldado del sexto regimiento mixto de Ingenieros, muertos heroicamente en la acción de Tauriat Zag.

Presidieron el acto todas las autoridades, representaciones de las familias de los muertos y el director de La Defensa, D. Gonzalo Pardo.

Entierro del deán.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta mañana se ha verificado, con todo el ceremonial de rúbrica, el entierro del deán del Ca-

bildo catedral, doctor Robert. Han asistido el obispo y el Cabildo.

Los cocheros.

Continúan los cocheros en la actitud indicada esta mañana.

Allegan que el no trabajar hoy no es el principio de la huelga.

Ellos deseaban celebrar la fiesta de San Antón, esperando declarar la huelga mañana si los patronos no accedían á sus pretensiones; pero los patronos se han anticipado suspendiendo el servicio desde hoy.

De todos modos, la huelga es un hecho y las molestias se tocan, pues hoy, día húmedo y lluvioso, se hacen necesarios los carruajes.

Tribunales para niños.

Se ha solicitado por la Junta de protección á la infancia, á los senadores y diputados de la provincia, que secunden, en cuanto se abran las Cortes, el propósito de solicitar una ley al amparo de la cual pueda hacerse en Barcelona un ensayo de los Tribunales para niños, y del nuevo procedimiento penal aplicable á los mismos, que con tanto éxito funcionan en el Extranjero.

Esperando á Dato.

El último domingo de este mes son esperadas en Barcelona las Comisiones del Instituto de Reformas sociales y del Instituto nacional de previsión.

Con ellas vendrán el Sr. Dato, el vizconde de Eza y otras personalidades.

El Sr. Dato ha escrito á algunos amigos particulares diciendo que tomará parte en una conferencia puramente didáctica de las que organizará el Museo Social durante la estancia de aquellos señores en Barcelona.

A estas conferencias se las concede mucha importancia.

El Museo Social, además, aprovechará la estancia de aquellos señores para repartir los premios á los concurrentes á la Exposición de economía, higiene y seguridad del trabajo.

Los albañiles de Reus.

Telegrafían de Reus que se ha declarado el «lock-out» de los oficiales albañiles.

En muchas obras se produjeron incidentes por exigirse el paro á varios empresarios que trabajaban ayudados por peones.

Grupos de oficiales impiden trabajen sus peones con los que no son del oficio.

El alcalde practica algunas gestiones para solucionar el conflicto.

Han sido llamados á una reunión los representantes de los gremios de patronos y los de los oficiales albañiles.

Contrabando.

Comunican de Gerona que la aprehensión de tabaco efectuada el domingo tuvo importancia.

Se efectuó en la playa del pueblo de Fall por los Carabineros.

El tabaco recogido es de superior calidad, y está valorado en 25.000 pesetas.

EXTRANJERO

M. Caillaux y la Santa Sede.

PARIS. Con motivo de haber publicado L'Autrité, en su número de ayer, un despacho de Roma en el que se señalaban supuestas tentativas realizadas por M. Caillaux para reanudar las relaciones con la Santa Sede, Le Matin de hoy dice que en el ministerio de Negocios extranjeros han sido desmentidas tales gestiones.

Sin embargo, un miembro del Gabinete que acaba de dimitir ha declarado que las manifestaciones de L'Autrité son fundadas, y añade que M. Denis Cochín sirvió de intermediario.

Este, por su parte, dice que M. De Selves no le encargó nunca semejante misión, y que sólo habló á Roma de la necesidad de sustituir por sacerdotes franceses los españoles que hay ahora en las regiones de la Chaux y de Uxda, si no se quería que los pueblos franceses se vieran privados de iglesias nacionales.

El Vaticano contestó que no podía hacer ninguna gestión cerca del Gobierno español sin hacerla preceder de una reclamación por parte de Francia.

Las gestiones de M. Cochín fueron, según él, puramente personales.

Amenazas eficaces.

WASHINGTON. Cablegrafían de la Habana que han causado excelente impresión las amenazas del Gobierno norteamericano de intervenir en Cuba si el Ejército se inmiscuía en política.

La agitación se ha calmado, y el Presidente, Sr. Gómez, ha anunciado que puede mantener el orden.

La intervención yanqui no tendrá, pues, que realizarse.

Insurrectos rechazados.

TANGER. Dicen de Fez, con fecha de ayer, que la columna Dalbez, secundada por las tropas del Maghzen, al mando del comandante Bremont, ha rechazado á los insurrectos acampados en las cercanías de Sefrú, causándoles grandes bajas, lo que ha producido excelente efecto en la región.

AVISOS UTILES

Feliz desenlace de una enfermedad grave

Una jovencita curada de la anemia por las Píldoras Pink.

Muchas son las familias que cuentan en su seno un joven ó una joven cuya salud inspira inquietudes y cuyos niños no se hallan tan buenos como deberían estarlo. A cuantos padres preocupa la salud de sus hijos les recomendamos la siguiente carta que nos escribe D. Luciano Ayerbe, habitante en Madrid, paseo de las Delicias, núm. 2.



Srta. Herminia AYERBE

«Tengo el gusto—nos escribe el Sr. Ayerbe—en participarle que sus Píldoras Pink han curado muy bien á mi hija Herminia, de trece años de edad, que estaba gravemente atacada de anemia. A pesar de nuestros grandes cuidados, de numerosos remedios, de variados fortificantes, lejos de mejorar su estado, iba empeorando diariamente, hasta el punto de tener que interrumpir los estudios de música que mi hija seguía en el Conservatorio.

Tan pronto como empezó á tomar las Píldoras Pink se inició una continua mejoría, de modo que ya está completamente curada mi hija, disfrutando de una salud perfecta. Tengo usted la seguridad de mi agradecimiento por esta hermosa curación.»

Las Píldoras Pink, que dan sangre, curan pronto y radicalmente la anemia de las personas jóvenes, la clorosis y todas las numerosas enfermedades que tienen por causa el empobrecimiento de la sangre. La acción tónica que en el sistema nervioso ejercen estas píldoras, juntamente con su acción regeneradora de la sangre, hacen de ellas un remedio de igual modo preciado en todos los casos de enfermedades nerviosas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

Los EMPLASTOS WINTER curan todos los dolores REUMATICOS. Extíjase la marca WINTER.

Gulsantes Las Palmas

La Casa de madame Lespés, Carrera de San Jerónimo, 29, avisa á su numerosa clientela que desde hoy hasta el 30 del corriente se iliquidadrán todas las existencias, con la gran rebaja del 50 por 100.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Advertisement for D. Fermín Mateos de la Vera, featuring a cross symbol and text about a funeral on January 17, 1912.

Advertisement for A. VALLEJO, fabricant, specializing in decoration of habitations, and LA TORRE DE NESLE.

Advertisement for ATENCION, offering repairs and services, and La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS.

Advertisement for CEMENTOS and PORTLAND DE LAS MEJORES MARCAS, and AGENTES GENERALES.

Advertisement for CONFETTI, featuring a cross symbol and text about a 7th anniversary and a widow's notice.

ESPECTACULOS DEL DIA 18.

REAL.-8,15.- (48.ª de abono, 23.ª del turno 2.º)-Tannhauser.
ESPAÑOL.-5.- (Popular.)-Tierra baja.
9.-Lady Godiva y Los chorros del oro.
PRINCESA.-9.- (Popular.)-El alcázar de las perlas.
COMEDIA.-4,30.- (10.ª matinee.)-La escuela de las Princesas ó Historia de Cristóbal Colón.
LARA.-6,30.-Al natural (doble).
9,30.-La gallina de los huevos de oro (doble).
11.-Puebla de las mujeres (doble).
APOLO.-6,30.- Anita la risueña (doble).
9.-La novela de ahora.
10,15.-Anita la risueña (doble).
COMICO.-6,30.-Los jugadores (2 actos, doble).
10,30.-La perra gorda (3 actos, doble).
ESLAVA.-6.-La mujer divorciada (doble).
9,15.-La corte de Farafán.
10,30.-La mujer divorciada (doble).
MARTIN.-6,15.- Los niños llorones.
9,15.-La boda del cojo.
10,30.-Er cabesota.
11,15.-El aventurero.
NOVEDADES.-6.-Meister en honduras.
7,15.-La montaña de oro.
9.-La paloma del barrio.
10,15.-La marcha de Cádiz.
11,30.-La bomba del Retiro.
CERVANTES.-6,30.- Doña Clarines (doble).
9,30.-Los reyes pasan.
10,30.-El enemigo de las mujeres (doble).
IMPERIAL.-4,15 y 8,30.-Pellucos.
5,15.-El nene.
6,15.-El ohiquitín de la casa (especial).
9,30.-La fuerza bruta.
10,30.-Lo más hermoso (especial).
NOVIADO.-5.- La fiesta de San Antón.
6.- ¡Me alegro de verte bueno!
7,15.-La boda de Chippin.
9.-La alegría del batallón.
10,15.-Juan Miguel.
11,30.- ¡Me alegro de verte bueno!
SALON REGIO.-4 a 12.- Sección continua de cinematógrafo artístico para familias.
Todos los días estrenos. Los niños gratis.
ROMA.-Desde las 5,30 artísticas películas.-Frou-Frou, La Rudi, Les Etoiles, Solea and Partner.-Gran éxito de Balder, rey de los ventrilucos.
TRIANON-PALACE.- Secciones de variedades desde las 6.-A las 7.-Gran moda (especial para familias).-9,30, 10,30 y 11,30.-La Chavala, The Gustines, Los Broccas, Ronco, Los Gitanos, Les Arafels (caricaturistas rápidos) y Dora la Gitana.
Gran éxito de la gran estrella María Campi.
MADRILEÑO.-Secciones a las 4, 5, 6, 7, 8,30, 9,15, 10,15 y 11,15 con grandes atracciones de películas y variedades.-Todos los días nuevas películas.
LATINA.-4 y 9.-Secciones continuas de cinematógrafo con estreno de las mayores novedades.
Por la tarde rifa de regalos para los niños.
PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12.- Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matinee con regalos.
PETIT PALAIS.-Desde las 6.-Cine y variedades. Exito inmenso de Resurrección Quiñana, Mary-Tito y La Africana.
SALON MADRID.-Desde las 5 grandes secciones de cinematógrafo y variedades.-10,30 y 11,30 especiales.
RECREO DE SALAMANCA (Ideal Politeo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.- Martes y viernes, moda; jueves infantiles; miércoles y sábados, carreras de cintas; skating cubierto; cinematógrafo y otras diversiones.
BENAVENTE.-De 5 a 12,15.-Secciones de cinematógrafo.
Todos los días estrenos.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 18.- La Catedral de San Pedro en Roma; Santos Voludiano, obispo, Leobardo y Zeicola, abades, y Santas Prisca y Librada, vírgenes.
Cultos.-Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y empieza solemne Triduo al Titular, a las ocho misa cantada para manifestar a S. D. M., y a las diez y media la solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón que predicará D. Luis Béjar, triduo, preces y reserva.
En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne de renovación.
En Jesús, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a la Sagrada Familia, siendo orador el P. Joaquín de Solórzano.
En las Monjas Valdecaas día de retiro para el Apostolado de la Parroquia de San Ginés, a las cuatro y media.
La misa y oficio son de San Pedro en Roma.
Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo, ó del Perpetuo Socorro en su iglesia y en la Pontificia.
Espíritu Santo, Adoración nocturna.
Turno: Santa Isabel de Hungría.

SUPERIOR A LAS MEJORES ANTIGUAS MARCAS



Lámpara Egram DE ALAMBRE DE METAL IRROMPIBLE INVENTO TECNICO SENSACIONAL DESAPARICION DE ROTURAS DE FILAMENTO.

EN BREVE A LA VENTA EN TODAS LAS CENTRALES Y BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

QUINTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARÍA DEL PILAR DE QUERALT Y BERNALDO DE QUIROS GRANDE DE ESPAÑA, CONDESA DE FUENCLARA Y MARQUESA DEL PICO DE VELASCO FALLECIÓ EL DÍA 17 DE ENERO DE 1907 R. I. P. Su hijo el Excmo. Sr. Conde de Fuenclara, Marqués de Taraceña; su viudo el Excmo. Sr. Marqués del Pico de Velasco y nietos, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

XVIII ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Domingo Ortiz de Zárate y Landa QUE FALLECIÓ EL 18 DE ENERO DE 1894 R. I. P. Su viuda doña Francisca Arrazola y Navarro, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

ÓMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12 PEDIDOS: Desp. Cent: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

CASEROS Saneamientos baratísimos. Pedir presupuestos gratis a Tomás Alcázar, Lope Vega, 16. CINCO mil duros se necesitan para hipoteca, interés 7 por 100, se venden dos hermosas casas en 9.000, y otras cuatro con producto del 6 por 100. Dirigirse a D. Aurelio Cárcamo, Salvador, núm. 3, Madrid.

SE COMPRAN Alhajas, oro, plata, platino y gemas. Abancos, montañas y objetos antiguos, máquinas de coser, escopetas, muebles, pianos y papelerías del Monte.-40, Hortaleza, 40.

25.000 pts. se necesitan dando en garantía 95.000, papel del Estado, interés 1% mensual. Ventosa, número 21, 2.ª izquierda.

AL PÚBLICO No vender ni comprar alhajas ni antigüedades sin consultar precios de la nueva Casa ECHEGARAY, núm. 19. Se alquila local propio para industria ó garage.-Calle Meléndez Valdés, 15.

IMPOTENCIA Debilidad genital, pérdidas seminales, relajación por excesos de Venus ó solitarios. Vigor a toda edad, sin peligro y por acción externa, con Vigor Sexual Koch, que se vende en boticas acreditadas. La medicación interna no produce resultado si es débil, y si es enérgica perjudica. Consulta diaria Clínicas Mateos, Arenal, 1, Madrid, y gratis por carta.

CAMAS DORADAS Restauración, reforma y con posturas. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 34. Fábrica.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Análizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del severo amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la parresia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a la matriz y reumatismo. Son muy eficaces en todas las enfermedades de la piel, como son granas, leucodermas, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Para Beneficencia Camisas de niñas, desde 1,55 Idem de señoras, 1,85 Sábanas de jareton, 2,25 Almohadas, 0,90 Pelerinas lana, 4,10 Toquillas de aguja, chalecos, botinas, camisetas e infantil. Adquisición de artículos económicos y necesarios. Atenciones Postales, 1 bis. CEFERINO TRALLERO

VINOS TINTOS de los herederos del MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Añava) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).-Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. E. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Eodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo» Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.-Fíjense muy especialmente en nuestra marca conciliada

JUVENIA DE GUESQUIN Químico-Farmacéutico PARIS 3 Diplomas de Honor, 6 Medallas Oro Esta maravillosa tintura está garantizada, libre de toda sal metálica y completamente vegetal é inócua. La «JUVENIA» devuelve a los cabellos blancos su color natural desde el castaño hasta el más bello negro. Es antiséptica y sus resultados son maravillosos. Ninguna tintura es de una aplicación tan fácil. Los colores obtenidos son naturales. EN VENTA en las principales Perfumerías y Droguerías.

CORREOS El día 31 del corriente finaliza el plazo de admisión de instancias para las oposiciones anunciadas. Esta Academia preparatoria se encarga de presentarlas con la documentación. SAN BERNARDO, NÚM. 13, PRINCIPALES

EL ILMO. SEÑOR Don Francisco A. Monleón y Torres TENIENTE CORONEL DE ARTILLERÍA, RETIRADO; EX MAYORDOMO DE SEMANA Y EX AYUDANTE DE S. M. Ha fallecido el día 16 de enero de 1912 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hermanas, primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 de los corrientes, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo de la Castellana, número 6 duplicado, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en las afueras. No se reparten esquelas.

BANKVEREIN SUISSE Schweizerischer Bankverein FUNDADO EN 1872 Domicilio social: en BASILEA Casas en Suiza: ZURICH, SAN GALO, GINEBRA Casa en LONDRES: SWISS BANKVEREIN, 43, LOTHBURY, E. C. Capital enteramente desembolsado: 75 millones de francos. Reservas: 23 millones y medio de francos. Custodia de valores en nuestras bóvedas blindadas, construidas recientemente con las medidas de precaución más modernas. Administración de Depósitos indistintos ó a nombre de un solo titular, exentos y libres en Suiza de toda contribución é impuesto, aun en caso de muerte del propietario. Compra y venta de valores en todas las Bolsas principales. Valores de primera clase para invertir fondos. Cuentas corrientes con interés al mejor tipo posible, libres de comisión. La legislación suiza prohíbe expresamente toda ingerencia de parte de terceros, incluso de las autoridades, en los asuntos internos de los establecimientos bancarios. Mediante un sistema especial aplicado a los servicios arriba mencionados, la discreción queda guardada lo más posible. CORRESPONDENCIA EN ESPAÑOL. Para más informes, dirigirse al domicilio social en Basilea (Suiza).

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 47 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 50